
1

CH2M and Town of Cary
2017 Water Services Survey Report

Methodology

The Town of Cary’s 2017 Water Services Survey was conducted for CH2M Hill from May 6th

through June 12th.  BKL Research administered the telephone survey to 400 residents of the Towns of 
Cary and Morrisville.  This resulted in a  4.89% margin of error with a 95% confidence level.  The 
sampling frame included households that received billing for water/sewer from the Town of Cary 
which also includes households located in Morrisville.  The Town of Cary provided the appropriate 
telephone numbers from their water/sewer billing database of households.  The numbers were 
contacted using a random selection process to ensure a representative sample.  A minimum of four 
callbacks was attempted on each selected number.  The potential respondents were screened with
regards to receiving a water bill from the Town of Cary and over the age of 18.  The average survey 
completion time was between 10 to 12 minutes.  The refusal rate for the survey was 22.3%. The 
survey instrument is included in Appendix A.  

The survey consisted of 32 core questions with related subparts to several of the questions.  
Respondents were asked to rate their perceptions of water supply and usage issues, satisfaction with 
the Town’s water efficiency and information program, reasons they conserve water, and tools to 
encourage water efficiency.  A set of questions explored Aquastar and aspects of the water bill.  
Another set of questions examined familiarity and participation with several Cary water saving 
initiatives.  The respondents were asked how they prefer to receive information about water 
efficiency.  They were asked if they had taken any actions in the past five years to reduce water use
both inside and outside the home.  The respondents were also asked about awareness of several Town 
watering ordinances.  Finally, a set of questions examined effective ways to reach them in the event 
of a water emergency.  The survey primarily utilized a 9-point scale or a yes/no response format.  The 
survey incorporated 7 demographic questions.

Demographic Characteristics of the Sample 

The demographic profiles of the sample are exhibited in Figures 1-7.  The age profile of the sample is 
illustrated in Figure 1.  A large percentage of the respondents (53.2%) fell between the ages of 36 to 
55 reflecting the prevalence of home ownership for these age groups.  Figure 2 shows the number of
years the respondents lived in the community with the highest percentages for 2-5 years (31.5%) and  
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Figure 1.  Sample:  Age Distribution.
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Figure 2.  Sample:  Years Lived in Community.
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6-10 years (22.7%).  Figure 3 shows the sample to be a highly educated group.  Most of the 
respondents had graduated with a college degree (74.4%) including 27.7% of those earning a 
graduate degree and 8.6% a PhD, JD, or MD degree.  Figure 4 details the household living situation 
with a large majority of the respondents living in a single-family home (76.1%), while townhomes/
condominiums constituted 19.6% of the sample.  The remaining 4.3% consisted of apartments, 
mobile homes, and duplexes. There were high levels of household income for the sample with 27.7% 
earning over $150,000 and 24.9% earning between $100,001-$150,000 (Figure 5). In terms of 
gender, 58.5% of the sample were male and 41.5% were female (Figure 6).

Most of the households (32.9%) had 2 members 
while 24.8% had 4 members (Figure 7).  Single 
person households made up 11.9% of the 
sample.  Households of 5 or more constituted 
13.4% of the sample.  The largest household 
surveyed in the sample had 8 members.  The 
overall average number of individuals per 
household for the entire sample was 3.0.

It is important to note the sampling frame 
reflected only households that received a water 
bill from the Town of Cary.  This may serve to 
have an impact on the sample demographics.  
This will possibly skew the sample toward somewhat older age groups and higher income levels.
The municipality breakdown for the sample was 88.0% from Cary and 12.0% from Morrisville. 

Male
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Female
41.5%

Figure 6.  Sample:  Gender.
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Figure 3.  Sample:  Educational Level.
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Figure 7.  Sample:  Number in Household.
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Figure 5.  Sample:  Income.
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The report will include selected crosstabulations expressly chosen by the Town for specific questions 
in the survey (Appendix B).  It is important to exercise caution in the interpretation of 
crosstabulations.  They will act to segment or slice up the sample size and in turn, increase the margin 
of error for a question.  This makes it difficult to generalize crosstabulations with small sample sizes.  

The percentages in the tables are rounded off to one decimal place and this may result in row totals 
that do not always add up to exactly 100.0%. They may be off by as much as 0.4% due to rounding.  
Selected crosstabulations were included for housing and municipality in Appendix B.  The 
crosstabulations for housing on municipality, income, and age are shown in Tables B204-B206.  The 
crosstabulations for municipality on years in Town, income, and age are found in Tables B207-B209. 

In regards to the  4.89% margin of error, this reflects the level of sampling error for the survey.  
Sampling error indicates the difference in measurement which will invariably occur when using a 
sample instead of surveying the entire population (i.e., census).  The degree of sampling error is 
minimized by larger sample sizes.  In this instance, the sample size of 400 indicates the likelihood the 
results of the survey are within  4.89% of what one would expect to obtain if the entire population 
were surveyed. The 95% confidence level refers to the probability that the observed results from the 
survey were not the product of sampling error alone.  In other words, if we repeated the study 100 
times with random samples, then 95 of the samples would demonstrate similar results.  In summary, 
we are 95% confident the results are within  4.89% of the population parameters.  

The results between the survey periods may show an upward or downward trend between the survey 
periods.  However, it is important to examine these changes for statistical significance.  For that 
reason, significance tests were conducted on the mean differences for the 2011 and 2017 surveys.  
Any question with a mean score which was measured in both years was compared with statistical 
analysis.  No assumption of homogeneity of variance was assumed since the sample sizes for the 
service dimensions generally differed for the two measurement periods.  For that reason, a Welch’s 
t-test was utilized with a two-tailed test at the .05 significance level to determine significance.  This 
statistical method will test the null hypothesis that the two population means are equal while 
correcting for unequal variances.  A two-tailed test was employed due to the fact the mean difference 
could be higher or lower.  A significant result would indicate the differences in the two means would 
be more than would be expected by chance.  An asterisk will be placed after any mean in the tables 
that is statistically significant such as 8.53*.
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Perceptions of Water-Related Issues

The first set of seven questions asked the respondent’s perceptions on several water-related issues in 
the Towns of Cary and Morrisville.  A 9-point grading scale from strongly disagree (1) to strongly 
agree (9) was used to measure their perceptions.  The midpoint in the scale was neutral (5).  The 
tables showing the results will illustrate the number of respondents, the mean, the response 
percentages, and the percentages for responses above the midpoint of 5.  

The first question asked the respondents if they perceived the community has sufficient water 
supplies for the future (Table 1).  The mean on a 9-point scale has increased from 6.31 in 2011 to 
7.12 this year and this increase was statistically significant.  The percentage on the “agree” side of the 
scale (above the midpoint of 5) increased from 53.7% to 70.7%.  In addition, the percentage on the 
“disagree” side of the scale fell from 11.1% to 6.4% as did the “neutral” responses from 35.1% to 
22.8%.  Overall, the respondents appear more confident in 2017 that water supplies are sufficient for 
the future.  However, the mean of 7.12 on a 9-point scale indicates there remains some level of 
apprehension among the respondents. The crosstabulations for municipality, housing, years in Town, 
and age for this question are shown in Tables B1-B4 located in Appendix B.

Table 1.  Your Community Has Sufficient Water Supplies for the Future.

Year n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

2017 391 7.12* 1.8 1.0 2.3 1.3 22.8 5.6 10.2 17.6 37.3 70.7
2011 402 6.31 1.7 0.7 4.5 4.2 35.1 7.7 14.2 10.4 21.4 53.7

The second question asked the respondents if they perceived efficient water use to be crucial to the 
future of the community.  The results show an increased level of support for this statement (Table 2).  
The mean improved from 8.05 to 8.37 this year and this increase was statistically significant.  There 
were 94.5% of the responses on the “agree” side of the scale (88.6% in 2011) while there were only 
0.5% on the “disagree” side this year.  In addition, there was a very high percentage (67.3%) of the 
respondents who answered this question with a rating of 9 (strongly agree). Overall, respondents 
continue to place a very high value on efficient water use as a focus for the community.  The 
crosstabulations for this question of municipality, housing, years in Town, and age are shown in 
Tables B5-B8 (Appendix B).

Table 2.  Efficient Water Use is Crucial to the Future of Your Community. 

Year n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

2017 397 8.37* 0.5 0.0 0.0 0.0 5.0 2.3 7.3 17.6 67.3 94.5
2011 401 8.05 0.5 0.0 0.5 0.2 10.2 3.0 11.2 14.5 59.9 88.6

The respondents were next asked if the amount of water their household uses impacts whether the 
community has sufficient water for the future (Table 3).  In 2011, the mean for this statement was 
relatively low at 6.56. However, there has been a substantial improvement in the rating this year.  
The mean improved to 7.58 and this increase was statistically significant.  It was impressive that 
82.1% responded on the “agree” side of the scale up from 64.1% in 2011.  The “disagree” side fell 
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from 16.9% to only 4.9% this year.  The results support an increase in the perception that individual 
household water use can have a significant impact on community water supplies.  The 
crosstabulations for this question of municipality, housing, years in Town, and age are shown in 
Tables B9-B12 (Appendix B).

Table 3.  The Amount of Water Your Household Uses Impacts Whether Your Community Has Sufficient 
Water for the Future. 

Year n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

2017 397 7.58* 1.0 1.3 1.8 0.8 13.1 5.0 14.6 14.1 48.4 82.1
2011 401 6.56 6.2 3.0 3.7 4.0 19.0 7.2 12.0 9.2 35.7 64.1

The next question in this set asked the respondents if they felt the Town of Cary Sewer Services was 
doing a good job protecting public health and the environment (Table 4).  There was a high degree of 
support for this statement.  The mean was 7.98 with 88.3% responding on the “agree” side of the 
scale and only 1.4% on the “disagree” side.  There were 53.4% who responded they strongly agree 
(9) with the job the Town is doing.  The crosstabulations for this question of municipality, housing, 
years in Town, and age are shown in Tables B13-B16 (Appendix B).

Table 4.  Town of Cary Sewer Services Does a Good Job Protecting Public Health and the Environment. 

Year n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

2017 395 7.98 0.8 0.0 0.3 0.3 10.4 2.8 11.1 21.0 53.4 88.3

The respondents were next asked how they felt their household water usage compared to the average 
household in the community.  Most of the respondents felt they either used the same (33.3%) or less 
than (33.0%) the community (Table 5).  This matches the pattern in 2011; however, the percentages 
were higher that year with 42.6% responding less than and the same at 40.1%.  The respondents who 
felt they used more than the community increased slightly from 7.9% to 10.8% this year.  However, 
the most significant difference was in the not sure percentages.  In 2011, this was only 9.4% and this 
has increased to 23.0% this year.  Overall, there was a much higher degree of uncertainty concerning 
individual water usage this year; although, most felt they used the same or less than the community.  
The crosstabulations for this question of municipality and knowledge of daily household water usage
are shown in Tables B17-B18 (Appendix B). 

Table 5.  The Overall Water Use at Your Home Compared to the Average 
Household in Your Community. 

Year n Less Than More Than Same Not Sure

2017 400 33.0 10.8 33.3 23.0
2011 404 42.6 7.9 40.1 9.4
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The respondents were then asked if they know the number of indoor and outdoor gallons of water 
they use each day (Table 6).  There were only 8.5% who were aware of this number.  This coincides 
with the 23.0% who indicated they did not know on the previous question.  The overall mean from 
those who did know their daily use was 96.9 gallons.  The crosstabulations for this question of 
municipality, age, tracked water use with Aquastar, and looked at the water use graph on the water 
bill are shown in Tables B19-B22 (Appendix B).  

Table 6.  Do You Know How Much Indoor and Outdoor Water Your 
Household Uses on Average Each Day. (n=399)

Water Use Knowledge % Yes % No

Knowledge of average gallons per day 8.5 91.5

The final question in this set asked the respondent if they knew the community drinking water source.  
Table 7 indicates that most respondents (56.3%) indicated they did not know Cary’s actual water
source.  There were 40.5% who correctly identified Jordan Lake as the source.  Only a few of the 
respondents incorrectly identified Falls Lake (2.3%), wells (0.5%), Raleigh (0.3%), and the Atlantic 
Ocean (0.3%) as the water source.  The crosstabulations for this question of municipality, years in 
Town, education, and age are shown in Tables B23-B26 (Appendix B).  

Table 7.  Perceived Community Drinking Water Source. 

Year n
Jordan 
Lake Falls Lake Wells Raleigh

Atlantic 
Ocean Don’t Know

2017 400 40.5 2.3 0.5 0.3 0.3 56.3
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Satisfaction with Water/Sewer Services

The next set of questions examined the degree of satisfaction the respondents had with four aspects of 
the Town’s water/sewer services. These questions used a 9-point scale ranging from very dissatisfied 
(1) to very satisfied (9) with 5 as neutral.  The respondents were first asked their satisfaction with the 
day-to-day water/sewer utility services (Table 8). There was a high level of satisfaction expressed by 
the respondents with a mean of 8.13 with 93.1% on the “satisfied” side of the scale (above 5) 
including 60.5% answering with a 9 (very satisfied).  There were only 3.6% on the “dissatisfied”
side. An open-ended question was included with all of these questions in this set to examine the 
reasons for the dissatisfaction for respondents who answered below the midpoint of 5 (Appendix C).
There were 23 total comments given for low satisfaction marks.  The comments focused on two main 
concerns including bill is too high (12 comments) and low water pressure (7 comments).  The 
crosstabulations for this question of municipality, housing, years in Town, and age are shown in 
Tables B27-B30 (Appendix B).

Table 8.  Satisfaction with Your Day-To-Day Water/Sewer Utility Services. 

Year n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

2017 400 8.13 1.5 0.0 0.8 1.3 3.5 3.5 11.3 17.8 60.5 93.1

The respondents were next asked to rate their satisfaction with the taste and quality of their drinking 
water.  The overall ratings were relatively strong with a mean of 7.22 and 76.4% on the “satisfied” 
side of the scale and only 7.5% on the “dissatisfied” side. The open-ended question for “dissatisfied” 
responses (below 5) had 143 total comments.  The most common response was don’t drink the 
water/drink bottled water only/use filters with 75 comments (Appendix D). There also were 25
comments the water has a bad taste (chemical/mineral) with 14 of those indicating it has a chlorine 
taste. Finally, there were 11 comments for bad odor and 9 comments for discolored (orange/murky).
Keep in mind, there could be multiple comments from the respondents so the number of comments 
exceeded the number of respondents. The crosstabulations for this question of municipality, years in 
Town, housing, and age are shown in Tables B31-B34 (Appendix B).

Table 9.  Satisfaction with the Taste and Quality of Your Drinking Water. 

Year n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

2017 399 7.22 1.5 0.5 2.5 3.0 16.0 5.0 14.8 23.8 32.8 76.4

The respondents were asked their satisfaction with how the Town implements its water efficiency 
program (Table 10).  The respondents were generally satisfied with a mean of 6.99 including 68.1% 
on the “satisfied” side of the scale and only 3.5% on the “dissatisfied” side.  However, the mean was 
held down by the somewhat high percentage of neutral responses (28.4%). The open-ended question 
for “dissatisfied” responses had a total of 41 comments (Appendix E).  The most common response 
was unaware of it with 35 comments.  This actually contributed to the higher percentage of neutral 
responses because most of these unaware respondents rated the Town’s implementation with a 
neutral score of 5.  Other issues were don’t receive or see much information (3 comments) and better 
enforcement of water use needed (2 comments). It is evident the overall rating is being impacted by 
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the large number of respondents who were generally unaware of the Town’s water efficiency 
program. The crosstabulations for this question of municipality, years in Town, housing, and age are 
shown in Tables B35-B38 (Appendix B).

Table 10.  Satisfaction with How the Town Implements its Water Efficiency Program (i.e., Public Outreach, 
Education, and Water Audits). 

Year n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

2017 395 6.99 1.5 0.5 0.5 1.0 28.4 4.3 15.2 20.5 28.1 68.1

The last question in this set asked about the respondent’s level of satisfaction with how the Town 
provides water-related information (Table 11).  The results remained very positive and mostly 
unchanged with a mean of 7.30 compared to 7.34 in 2011 (not statistically significant).  There were 
78.3% on the “satisfied” side of the scale including 35.0% who were very satisfied.  There were only 
4.1% on the “dissatisfied” side.  In 2011, these percentages were 82.5% versus 6.7%, respectively.  
The open-ended question for “dissatisfied” responses had only 10 comments with the most common 
being don’t see water-related information (7 comments) shown in Appendix F. The crosstabulations 
for this question of municipality, housing, and age are shown in Tables B39-B41 (Appendix B).

Table 11.  Satisfaction with How the Town Provides Water-Related Information. 

Year n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

2017 400 7.30 2.3 0.5 0.8 0.5 17.8 5.5 16.8 21.0 35.0 78.3
2011 404 7.34 2.5 1.7 0.5 2.0 10.9 8.2 17.6 17.8 38.9 82.5
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Reasons for Conserving Water

A set of three questions was integrated into the survey to examine reasons why respondents conserve
water.  These reasons examined included I want to save money, to comply with ordinances/laws, and
it is the right thing to do.  A 9-point scale was used ranging from strongly disagree (1) to strongly 
agree (9) with a midpoint of neutral (5).  The reasons will be ranked in order of importance from 
highest to lowest means.  

The respondents indicated the most important reason for conserving water was because it is the right 
thing to do (Table 12).  There continues to be a very high level of support for this rationale.  The 
mean fell slightly from 8.34 in 2011 to 8.25 this year but the decline was not statistically significant.  
There were 91.2% on the “agree” side including 65.1% indicating they strongly agree with only 1.6% 
on the “disagree” side. These percentages are very similar to 2011 of 93.3% and 1.4%, respectively.
The crosstabulations for this question of municipality and age are shown in Tables B42-B43
(Appendix B).

Table 12.  I Conserve Water Because it is the Right Thing to Do.  

Year n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

2017 398 8.25 0.8 0.0 0.3 0.5 7.3 1.5 6.8 17.8 65.1 91.2
2011 404 8.34 0.2 0.2 1.0 0.0 5.2 2.0 9.9 9.9 71.5 93.3

Those respondents who answered above the midpoint of 5 (or “agree” side of the scale) were 
subsequently asked to tell why it is the right thing to do.  They were given three options including to
make sure there is enough water for the future, to protect the environment, and to save energy.  All 
these options ended up having a high degree of merit to the respondents (Table 13).  Please note the 
percentages take into account respondents who selected all of the three options or two out of the three
as important. This resulted in the percentages not adding up to 100%.  The most important reason 
was to make sure there is enough water in the future (82.8%) and this increased in importance from 
66.7% in 2011.  To protect the environment remained the second most important reason selected by 
67.4% of the respondents and virtually unchanged from 2011 (65.4%).  Finally, to save energy
finished third but gained importance rising from 39.5% in 2011 to 46.5% this year.  In addition, the 
respondents who answered below 5 (or “disagree” side of the scale) were asked their reasons in an 
open-ended question (Appendix G).  There were only 6 comments with 3 of the comments focusing 
on conserving because of the high cost of water. The crosstabulations for this question of 
municipality, housing, income, and age are shown in Tables B44-B47 (Appendix B).

Table 13.  (For Responses Above 5) Tell Us Why it is the Right Thing to Do.

Year n

To make sure there 
is enough water 

for the future
To protect the 
environment To save energy

2017 389 82.8 67.4 46.5
2011 404 66.7 65.4 39.5
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After it is the right thing to do, the respondents indicated the next most important reason to conserve 
water was to comply with ordinances/laws (Table 14).  These ordinances and laws also served as a 
relatively strong water conservation reason.  The mean was 7.31 with 74.2% of the respondents on 
the “agree” side including 47.0% replying they strongly agree with the statement.  There was also a 
low percentage (7.4%) who answered on the “disagree” side.  However, these percentages have 
declined from 2011 when they were 85.6% on the “agree” side and 6.6% on the “disagree” side. The 
mean fell from 7.84 in 2011 to 7.31 this year and this reduction was statistically significant. Overall, 
the importance of conserving water to comply with ordinances/laws has somewhat decreased as a 
conservation rationale, but it remains effective.  The crosstabulations for this question of 
municipality, housing, and age are shown in Tables B48-B50 (Appendix B).

Table 14.  I Conserve Water to Comply with Ordinances and Abide by the Law.  

Year n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

2017 398 7.31* 3.3 1.8 1.8 0.5 18.6 2.3 11.3 13.6 47.0 74.2
2011 404 7.84 2.7 0.5 2.2 1.2 7.7 3.7 8.4 12.1 61.4 85.6

The water conservation rationale that ranked third was the respondents wanted to save money (Table 
15).  There was a slight decrease in the mean from 7.13 in 2011 to 7.08 this year (not statistically 
significant).  This reduction was not statistically significant.  There were 73.3% on the “agree” side of 
the scale including 44.5% who strongly agree.  There were only 12.1% on the “disagree” side.  These 
percentages are very similar to 2011 when they were 74.5% and 13.1%, respectively.  Even with the 
decline, saving money still functioned as an effective rationale to conserve water. The 
crosstabulations for this question of municipality, income, and age are shown in Tables B51-B53
(Appendix B).

Table 15.  I Conserve Water to Save Money.  

Year n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

2017 400 7.08 4.8 3.0 1.5 2.8 14.8 3.0 16.3 9.5 44.5 73.3
2011 403 7.13 4.0 1.2 3.7 4.2 12.4 5.2 12.7 12.9 43.7 74.5
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Effectiveness of Tools to Encourage Water Conservation

A set of questions examined the effectiveness of three tools to encourage water conservation.  These 
tools included regulations like alternate day watering, the Town’s website, and information provided 
by the Block Leader.  A 9-point scale was utilized ranging from very ineffective (1) to very effective 
(9).  The midpoint for this scale was average (5). The conservation tools will be ranked in order of 
effectiveness from highest to lowest means. 

The respondents continued to indicate the most effective tool to encourage water conservation was
regulations like alternate day watering (Table 16).  However, there was a substantial mean decline 
since 2011 and this decline was statistically significant.  The mean fell from 7.46 in 2011 to 4.86 this 
year.  There were 42.2% responding on the “effective” side of the scale while 36.7% were on the 
“ineffective” side. In 2011, the same percentages were 81.4% and 6.1%, respectively.  The possible 
explanation for the decline was evident in the reasons given by the respondents who answered on the 
“ineffective” side of the scale (Appendix H).  There were 153 total comments and the most frequent
response was don’t water lawn/don’t use it with 126 comments.  Other comments included 
regulations not enforced (6 comments), unaware of it (5 comments), it does not need to be enforced
(3 comments), and I use well water (3 comments). Those who responded they don’t water 
lawn/don’t use it generally rated alternate day watering with a score of 1 (very ineffective) which 
significantly impacted the mean. Note the 33.3% who responded with very ineffective this year. It is 
evident that fewer respondents water their lawns and/or use the regulation this year.  For comparison, 
in 2011 there were only 9 comments for don’t water lawn/don’t use it compared to 126 comments 
this year. If these respondents were taken out of the ratings including well water users, then alternate
day watering would rate 6.65.  This would also be a statistically significant decline but not as severe.  
The crosstabulations for this question of municipality and housing are shown in Tables B54-B55
(Appendix B).

Table 16.  Effectiveness of Regulations Like Alternate Day Watering.  

Year n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9
% Above 
Midpoint

2017 400 4.86* 33.3 1.3 1.8 0.3 21.5 3.8 10.3 9.8 18.3 42.2
2011 404 7.46 2.2 1.0 2.2 0.7 12.4 6.4 13.4 16.3 45.3 81.4

The mean for the Town’s website was rated second in importance but it has declined as well.  The 
mean fell from 6.20 in 2011 to 4.28 this year and this decline was statistically significant.  There were 
32.9% on the “effective” side and 40.8% on the “ineffective” side (Table 17). The same percentages 
in 2011 were 58.6% versus 15.3% highlighting the decline in importance as a source of information.  
The reason for the decrease was evident in the comments from the respondents answering below the 
midpoint of 5 shown in Appendix I.  There were 166 total comments and the most common themes 
were don’t use the website/don’t use for water conservation information (153 comments), don’t go 
online (5 comments), and unaware of it (2 comments). The respondents who did not use the website 
tended to rate the website with a score of 1 which served to lower the mean significantly.  Note the 
38.3% who responded with very ineffective.  In 2011, there were only 51 comments don’t use the 
website/no computer which compares to the 158 this year (don’t use website and don’t go online).  
The crosstabulations for this question of municipality, housing, and age are shown in Tables B56-
B58 (Appendix B).
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Table 17.  Effectiveness of the Town’s Website.  

Year n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9
% Above 
Midpoint

2017 399 4.28* 38.3 1.0 1.5 0.0 26.3 6.0 9.3 7.3 10.3 32.9
2011 387 6.20 7.5 2.6 3.6 1.6 26.1 9.0 15.5 10.1 24.0 58.6

Finally, there was a precipitous decline in importance for water conservation information provided by 
the Block Leader (Table 18).  The mean fell from 4.73 in 2011 to 2.51 this year.  There were only 
5.8% of the responses on the “effective” side of the scale while 67.5% were on the “ineffective” side.  
In 2011, these percentages were 28.2% and 28.6%, respectively.  The comments from the 
respondents answering on the “ineffective” side of the scale reveal a major issue of lack of awareness
(Appendix J). There were 264 comments for unaware of a Block Leader and they also tended to rate 
the Block Leader program with a low score significantly reducing the mean.  There were also 10 
comments indicating I have not received any information from a Block Leader and 6 other comments 
for don’t have a Block Leader. Overall, a key issue is the lack of awareness of the Block Leader 
Program.  Later in this report, the Block Leader Program will rank the lowest as the best information 
source for water efficiency and have the lowest awareness for a Town water conservation initiative.  
The crosstabulations for this question of municipality and housing are shown in Tables B59-B60
(Appendix B).

Table 18.  Effectiveness of Water Conservation Information Provided by Your Block Leader.  

Year n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9
% Above 
Midpoint

2017 393 2.51* 64.4 1.8 1.3 0.0 26.7 1.5 0.8 1.0 2.5 5.8
2011 358 4.73 19.0 4.5 4.5 0.6 43.3 7.3 8.4 2.2 10.3 28.2
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Watering Habits

A set of two questions examined the respondent’s watering habits.  The respondents were first asked 
how they water their grass (Table 19).  A very large percentage (52.3%) of the sample choose not to 
water their lawn.  The use of hose and sprinkler (26.4%) was the most common method to water 
lawns.  There were only 12.6% of the respondents who used an automatic irrigation system.  In 2011, 
this number was 22.0% showing the decline in automatic irrigation system usage.  Finally, 8.8% of 
the respondents were not responsible for maintaining their lawn. The crosstabulations for this 
question of municipality, housing, income, age, and heard of alternate day watering ordinance are 
shown in Tables B61-B65 (Appendix B).

Table 19. What Best Describes How You Water Your Grass.

Year n
We Choose Not 

to Water
We Use a Hose 
and Sprinkler

We Use an 
Automatic 

Irrigation System

We Are Not 
Responsible for 

Maintaining Our Lawn

2017 398 52.3 26.4 12.6 8.8

The respondents who indicated they use a hose and sprinkler or automatic irrigation system were
subsequently asked their typical summer watering habits (Table 20).  Most of them (71.0%) only 
water as needed. For those who watered more regularly, there were 18.7% who watered 3 days per 
week and 8.4% who watered less than 3 days per week.  Only 1.9% indicated they watered more than 
3 days per week.  The responses indicate a relatively good level of efficient water usage. The 
crosstabulations for this question of municipality, income, age, method of watering grass, and heard 
of Beat the Peak are shown in Tables B66-B70 (Appendix B).

Table 20.  What Best Describes Your Typical Summer Watering Habits (For Those Who Water
Their Lawns).

Year n We Water 3 Days 
Per Week

We Water More 
Than 3 Days 

Per Week

We Water Less 
Than 3 Days

Per Week
We Only Water as 

Needed

2017 155 18.7 1.9 8.4 71.0
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Town of Cary Water Initiatives 

The respondents were asked if they were aware of five Town of Cary water initiatives.  Those who
were aware, were then asked if they had participated in the initiative in the past two years (Table 21).  
The respondents were most aware of watering exemption permits (18.3%) and water audits (14.0%)
with less awareness for Beat the Peak (7.5%), Fix-A-Leak Week (7.3%), and the Block Leader 
Program (6.8%).  Since 2011, there has been a decline in awareness for watering exemption permits 
(24.6% to 18.3%) while water audits (10.6% to 14.0%) increased (Table 22). The awareness for all 
the other initiatives declined including Beat the Peak (11.8% to 7.5%), Fix-A-Leak (9.8% to 7.3%), 
and the Block Leader Program (13.1% to 6.8%). With regards to participation, the highest levels this 
year were for watering exemption permits (5.3%) and water audits (2.5%) with very limited 
participation for the other initiatives. Since 2011, participation in watering exemption permits (3.3% 
to 5.3%) and water audits (0.0% to 2.5%) has increased, while the other initiatives decreased slightly.  
However, examining only the respondents who were familiar with the initiatives, the participation 
level rises for watering exemption permits (28.8%), water audits (17.9%), Block Leader Program 
(11.1%), Fix-A-Leak (3.4%), and Beat the Peak (3.3%).  The crosstabulations for municipality, 
housing, years in Town, and age are shown in Tables B71-B90 (Appendix B).

Table 21.  Familiarity and Participation with Town of Cary Conservation Initiatives in 2017 – In Order 
of Awareness. (n=399)

2017 Cary Water Initiatives % Yes % No % Not Sure
Total Sample

% Participated

Watering exemption permits 18.3 79.7 2.0 5.3
Water audits 14.0 81.0 5.0 2.5
Beat the Peak 7.5 89.2 3.3 0.3

Fix-A-Leak Week 7.3 89.8 3.0 0.3
Block Leader Program 6.8 92.5 0.8 0.8

Table 22. Familiarity and Participation with Town of Cary Conservation Initiatives in 2011 – In Order 
of Awareness. (n=398)

2011 Cary Water Initiatives % Yes % No % Maybe
Total Sample

% Participated

Rain barrels 66.3 28.9 4.8 9.8
High-efficiency toilet rebate 36.2 59.0 4.7 5.8
Watering exception permits 24.6 72.4 3.0 3.3

Free water conservation devices 22.1 76.4 1.5 5.5
Water-Wise workshops 17.6 76.4 6.0 0.5
Turf buyback program 15.6 78.9 5.5 1.0
Block Leader Program 13.1 85.9 1.0 1.3

Beat the Peak 11.8 85.9 2.3 1.0
Water audits 10.6 86.9 2.5 0.0

Fix-A-Leak Week 9.8 87.9 2.3 1.5
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Water Efficiency Information Sources

The respondents were asked what information sources would be best for receiving information about 
water efficiency from the Town of Cary.  A total of 19 separate information sources were examined.  
The respondents chose postcards (82.8%) and BUD (78.9%) by a rather wide margin as the preferred 
information sources (Table 23).  There were four other sources rating above 50% including television 
(57.0%), Cary’s website (56.8%), Homeowners Associations (50.9%), and Cary’s email list service 
(50.3%).  It would seem a combination of these with postcards and BUD would reach the most 
residents.  Text messages (42.3%) were also viewed as a relatively effective information source.  The 
sources with middling rankings were Cary News (33.8%), radio (33.3%), Cary’s Parks & Recreation 
Program Brochure (28.8%), Aquastar (28.8%), personal interaction with Town staff (25.1%), Raleigh 
News & Observer (23.3%), Cary Citizen website (21.0%), and Facebook (20.8%).  The lowest 
rankings were given to Cary’s TV 11 (10.5%), Twitter (10.5%), YouTube (7.0%), and Cary’s Block 
Leader Program (5.8%).  Appendix K shows the 11 responses to the other category for water 
efficiency information sources.  The most common other information sources mentioned were phone 
call/phone call with an automated message with 3 comments and Nextdoor with 2 comments. The 
crosstabulations for this question of municipality, housing, years in Town, and age are shown in 
Tables B91-B105 (Appendix B).

Table 23.  How Respondent Would Prefer to Receive Information About 
Water Efficiency from the Town of Cary in 2017 – In Order of 
Preference. (n=400)

2017 Information Source % Yes % No

Postcards 82.8 17.2
BUD 78.9 21.1

Television 57.0 43.0
Cary’s website 56.8 43.2

Homeowners Association 50.9 49.1
Cary’s email list service 50.3 49.7

Text messages 42.3 57.7
Cary News 33.8 66.2

Radio 33.3 66.7
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 28.8 71.2

Personalized web presentment (Aquastar) 28.8 71.2
Personal Interaction with Town staff 25.1 74.9

Raleigh News & Observer 23.3 76.7
Cary Citizen website 21.0 79.0

Facebook 20.8 79.2
Cary’s TV 11 10.5 89.5

Twitter 10.5 89.5
YouTube 7.0 93.0

Cary’s Block Leader Program 5.8 94.2
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There have been changes to the preferred information sources since 2011 (Table 24). Postcards and 
BUD shifted positions as #1 and #2 as the key information sources.  Postcards percentage improved 
from 67.5% to 82.8% while BUD’s percentage declined slightly from 83.2% to 78.9% this year. 
Television moved from #9 to #3 (45.1% to 57.0%), text messages moved from #20 to #7 (14.9% to 
42.3%), and radio shifted from #17 to #9 (27.5% to 33.3%). Aquastar finished #10 (28.8%) this year. 

The information sources remaining approximately the same were Cary’s website remained at #4
(59.3% to 56.8%) and Homeowners Association moved from #6 to #5 (52.5% to 50.9%).  The 
biggest declines were for Cary’s email list service falling from #3 to #6 (60.2% to 50.3%), Cary 
News moving from #5 to #8 (55.5% to 33.8%), and Cary’s Parks & Recreation Program Brochure 
which moved from #7 to #10 (47.4% to 28.8%).  Also declining were Raleigh News & Observer 
falling from #8 to #13 (45.8% to 23.3%) and Cary Citizen Website falling from #11 to #14 (39.6% to 
21.0%).  

Table 24.  How Respondent Would Prefer to Receive Information About
Water Efficiency from the Town of Cary in 2011 – In Order of 
Preference. (n=395)

2011 Information Source % Yes % No

BUD 83.2 16.8
Postcards 67.5 32.5

Cary’s email list service 60.2 39.8
Cary’s website 59.3 40.7

Cary News 55.5 44.5
Homeowners Association 52.5 47.5

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 47.4 52.6
Raleigh News & Observer 45.8 54.2

Television 45.1 54.9
Personal Interaction with Town staff 41.9 58.1

Cary Citizen website 39.6 60.4
Local businesses 39.2 60.8

Neighbors 38.5 61.5
Your children or grandchildren 31.5 68.5

Personalized web presentment for your account 31.1 68.9
Cary’s TV 11 30.7 69.3

Radio 27.5 72.5
Independent Weekly 27.3 72.7

Cary’s Block Leader program 19.5 80.5
Text messages 14.9 85.1

Twitter 14.1 85.9
YouTube 13.6 86.4
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The respondents were also asked the most effective way to reach them in case of a water emergency 
such as line break, boil-water notice, or severe service drought (Table 25). The most effective 
methods to contact them would be text messages (78.4%) and door hangers (70.9%).  Cary’s email 
list service (64.3%) and television (56.4%) were also relatively effective.  There was more limited 
effectiveness for radio (26.4%), Cary’s website (25.9%), Nextdoor (22.9%), Facebook (19.3%), and 
ReadyWake Notification (18.5%).  The least effective would be Twitter (9.0%) and Cary’s Block 
Leader Program (6.3%). Appendix L shows the 391 responses (there could be more than one per 
respondent) to the other category for water emergency notification methods.  There were 264 
comments for none or no other method needed.  Telephone (97 comments) and email (11 comments) 
were the methods mentioned most frequently.  The crosstabulations for this question of municipality, 
housing, and age are shown in Tables B106-B116 (Appendix B). 

Table 25.  Most Effective Way to Reach Respondent in Case of Water 
Emergency – In Order of Preference. (n=397)

2017 Emergency Communication Source % Yes % No

Text messages 78.4 21.6
Door hanger 70.9 29.1

Cary’s email list service 64.3 35.7
Television 56.4 43.6

Radio 26.4 73.6
Cary’s website 25.9 74.1

NextDoor social media app 22.9 77.1
Facebook 19.3 80.7

ReadyWake Notification 18.5 81.5
Twitter 9.0 91.0

Cary’s Block Leader Program 6.3 93.7

In terms of ReadyWake Notification, there were 16.8% of the respondents signed up for the service 
(Table 26). The crosstabulations for this question of municipality, housing, and age are shown in 
Tables B117-B119 (Appendix B).

Table 26.  Are You Signed Up for the ReadyWake Emergency Notifications
Service. (n=394)

ReadyWake % Yes % No

Signed up for ReadyWake Emergency Notification 16.8 83.2
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Water Use Tools

The survey included a set of six questions examining Aquastar, water use graph, and high-water use 
notifications.  Aquastar is the Town’s online tool to view water use.  The respondents were first asked 
if they knew about Aquastar and 34.8% indicated they were familiar with the service (Table 27). The 
crosstabulations for this question of municipality, years in Town, and age are shown in Tables B120-
B122 (Appendix B).

Table 27.  Do You Know About Aquastar. (n=400)

Aquastar % Yes % No

Knowledge of Aquastar 34.8 65.2

The respondents who indicated they knew about Aquastar were subsequently asked if they had set a 
leak alert through the service. Table 28 shows a leak alert was set by 23.4% of the respondents.  The 
respondents who said “no” to this question were then asked the reason why.  Their 104 total 
comments are shown in Appendix M with the most common responses being unaware of it (75 
comments), don’t have the time (5 comments), I never thought to sign up (4 comments), and don’t 
need it (3 comments). Overall, there was a relatively high lack of awareness for the availability of 
this service. The crosstabulations for this question of municipality, years in Town, and age are shown 
in Tables B123-B125 (Appendix B).

Table 28.  Have You Set a Leak Alert Through Aquastar. (n=141)

Aquastar % Yes % No

Set a Leak Alert 23.4 76.6

Table 29 shows a much larger percentage (75.5%) had tracked their water use through Aquastar.
Reasons for the “no” responses are shown in Appendix N. There were 29 total comments and the 
most frequent ones were not interested (5 comments), don’t have the time (5 comments), don’t need 
it (4 comments), and unaware of it (2 comments). The crosstabulations for this question of 
municipality, years in Town, and age are shown in Tables B126-B128 (Appendix B).

Table 29.  Have You Tracked Your Water Use Through Aquastar. (n=139)

Aquastar % Yes % No

Tracked water use 75.5 24.5

Finally, 81.7% of the respondents had looked at their water use graph on their water bill (Table 30).
The crosstabulations for this question of municipality, housing, years in Town, and age are shown in 
Tables B129-B132 (Appendix B). Reasons for the “no” responses are shown in Appendix O. There 
were 23 total comments and the most frequent responses were not interested (5 comments), don’t 
have the time (4 comments), and unaware of it (3 comments).
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Table 30.  Have You Looked at Your Water Use Graph on Your Water 
Bill. (n=142)

Water Use Graph % Yes % No

Looked at Water Use Graph on Water Bill 81.7 18.3

The entire sample was then asked if they had received an unusually high water use notification from 
the Town (Table 31).  There were 17.6% of the respondents who received a notification. As to the 
notification method, most of the respondents (61.8%) were notified by a phone call (Table 32).  Other 
notification methods included text message (8.8%), email (8.8%), in person (7.4%), door hanger 
(5.9%), and letter (5.9%).  

Table 31.  Have You Received an Unusually High Water Use Notification
from the Town. (n=399)

High Water Use Notification % Yes % No

Have You Received a High Water Use Notification 17.6 82.4

Table 32.  Unusually High Water Use Notification Method.

High Water Use Notification n
Phone 
Call

Text 
Message Email

In 
Person

Door 
Hanger Letter

Listed on 
Bill

Notification Method 62 61.8 8.8 8.8 7.4 5.9 5.9 1.5
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Water Conservation Actions

The survey included a set of four questions examining the respondent’s actions to conserve water.  
The respondents were first asked if their household had taken any action to reduce their water use in 
the past five years.  Table 33 shows 37.8% of the respondents had taken some action compared to 
65.2% in 2011. It was a five-year window versus a two-year window in 2011 making this reduction
somewhat surprising.  Tables B133-B136 show the crosstabulations of municipality, housing, years 
in Town, and age for this question (Appendix B).

Table 33.  In the Past Five Years has Your Household Taken Any Action to Reduce
its Water Use.

Water Use n % Yes % No

2017 – Taken action to reduce water use 399 37.8 62.2
2011 – Taken action to reduce water use 396 65.2 34.8

The respondents who answered “yes” were then asked about several actions both inside and outside 
the home to use water more wisely.  Table 34 shows the 9 conservation actions (in order of usage)
inside the home.  The most used methods were use clothes washer less or with fuller loads (87.4%), 
repaired leak in faucet or toilet (86.7%), use dishwasher less or with fuller loads (84.0%), and take
shorter showers (78.8%).  Other slightly less used actions were installed water-efficient clothes 
washer (53.9%), installed low-flow showerheads (53.6%), installed new toilets (51.7%), and installed
water-efficient dishwasher (41.7%).  The least used action was catch water in bucket to reuse while 
water warms (18.5%). Appendix P shows the 17 responses to the other category with 2 comments
each for put blocks in toilet tank, catching water for watering plants, and turn off water when 
brushing teeth. The crosstabulations for this question of municipality, housing, years in Town, and 
age are shown in Tables B137-B151 (Appendix B).

Table 34.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home for 2017 – In 
Order of Usage. (n=150)

2017 Conservation Action Inside Home % Yes % No

Use clothes washer less or with fuller loads 87.4 12.6
Repaired leak in faucet or toilet 86.7 13.3

Use dishwasher less or with fuller loads 84.0 16.0
Take shorter showers 78.8 21.2

Installed water-efficient clothes washer 53.9 46.1
Installed low-flow showerheads 53.6 46.4

Installed new toilets 51.7 48.3
Installed water efficient dishwasher 41.7 58.3

Catch water in bucket to reuse while water warms 18.5 81.5
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There have been several changes in the indoor actions to use water wisely list since 2011 (Table 35).  
The first change is the increase in “yes” percentages for all actions to reduce water usage.  This could 
have been impacted by the fact it was a five-year window this year versus two-year window in 2011.  
The only action that declined in usage since 2011 was catching water in bucket to reuse while water 
warms which fell from 24.9% to 18.5%. The top four methods remain the same but with shuffling in 
the order.  Use of clothes washer less or with fuller loads moved from #2 to #1 (68.6% to 87.4%) and 
repaired leak in faucet or toilet from #4 to #2 (53.6% to 86.7%).  While use dishwasher less or with 
fuller loads fell from #1 to #3 (69.0% to 84.0%) and take shorter showers declined from #3 to #4 
(62.5% to 78.8%).  Among the other methods, three others moved up including installed water-
efficient clothes washer from #6 to #5 (32.3% to 53.9%), installed low-flow showerheads from #8 to 
#6 (29.1% to 53.6%), and installed new toilets from #9 to #7 (27.2% to 51.7%). There was a slight
decline for installed water efficient dishwasher (#7 to #8).

Table 35.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home for 2011 – In 
Order of Usage. (n=258)

2011 Conservation Action Inside Home % Yes % No

Use dishwasher less or with fuller loads 69.0 31.0
Use clothes washer less or with fuller loads 68.6 31.4

Take shorter showers 62.5 37.5
Repaired leak in faucet or toilet 53.6 46.4
Used garbage disposal less often 37.3 62.7

Installed water-efficient clothes washer 32.3 67.7
Installed water-efficient dishwasher 31.2 68.8

Installed low-flow showerheads 29.1 70.9
Installed new toilets 27.2 72.8

Catch water in bucket to reuse while water warms 24.9 75.1
Installed water savers in toilet 14.1 85.9

The respondents were also asked what measures they had taken outside the home to use water wisely
in the past five years. They were asked about their use of 11 outside water conservation methods.  
Table 36 shows these conservation methods ranked in order of usage.  Note the percentages for usage 
are much lower overall than the inside methods indicating less application of these methods to 
conserve water this year. This is opposite of 2011 when outside methods were used more often than 
inside methods. The most utilized conservation methods outside the home were wash car less often
(59.3%), added mulch to landscaped areas (56.4%), used native plants to North Carolina (56.1%), 
add soil amendments (55.0%), and water lawn and shrubs less often (52.3%).  These were the only 
actions over the 50th percentile in usage.  Other methods with a moderate degree of usage were water 
1 inch per week (32.2%), followed alternate day watering rules (30.2%), and water lawn and shrubs 
at night (27.5%).  The least used actions were repaired damaged or leaking irrigation system
(19.6%), reduced run times on automatic sprinklers (13.5%), and used cycling of water when 
watering (4.0%).  
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Table 36.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home in 2017 – In 
Order of Usage. (n=148)

2017 Conservation Action Outside Home % Yes % No

Wash car less often 59.3 40.7
Added mulch to landscape areas 56.4 43.6

Used native plants to North Carolina in landscape 56.1 43.9
Add soil amendments to improve soil conditions 55.0 45.0

Water lawn and shrubs less often 52.3 47.7
Water 1 inch or less per week including rainfall 32.2 67.8

Followed alternate day watering rules 30.2 69.8
Water lawn and shrubs at night 27.5 72.5

Repaired damaged or leaking irrigation system 19.6 80.4
Reduced run times on automatic sprinklers 13.5 86.5

Used cycling of water when watering 4.0 96.0

The changes from 2011 have been substantial, especially among the top four actions (Table 37).  The 
percentage usage has declined for most of the outside water saving actions.  Wash car less often
moved from #3 to #1 while the percentage fell slightly (64.4% to 59.3%) and add mulch to landscape 
areas moved from #4 to #2 (62.9% to 56.4%).  Used native plants to North Carolina moved from #7 
to #3 and this percentage actually increased from 44.2% to 56.1%.  This was also the case for add 
soil amendments moving from #9 to #4 (43.2% to 55.0%). The largest declines were for water lawn 
and shrubs less often dropped from #1 to #5 (74.7% to 52.3%) and followed alternate day watering 
rules fell from #2 to #7 (72.0% to 30.2%).  In terms of irrigation systems, note the large decline in the 
percentages for repaired damaged or leaking irrigation system (46.1% to 19.6%) and reduced run 
time on automatic sprinklers (43.5% to 13.5%) this year.

Table 37.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home in 2011 – In
Order of Usage. (n=258)

2011 Conservation Action Outside Home % Yes % No

Water lawn and shrubs less often 74.7 25.3
Followed alternate day watering rules 72.0 28.0

Wash car less often 64.4 35.6
Added mulch to landscape areas 62.9 37.1

Water 1 inch or less per week including rainfall 49.0 51.0
Repaired damaged or leaking irrigation system 46.1 53.9

Used native plants to North Carolina in landscape 44.2 55.8
Reduced run times on automatic sprinklers 43.5 56.5

Add soil amendments to improve soil conditions 43.2 56.8
Water lawn and shrubs at night 31.1 68.9

Used cycling of water when watering 27.5 72.5
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The most prominent overall changes since 2011 for the outside watering actions were for those
actions related to watering the lawn and irrigation systems usage. Note the reductions in the 
percentages for the lawn watering/irrigation system actions including water lawn and shrubs less 
often, water 1 inch or less per week, water lawn and shrubs at night, followed alternate watering 
rules, repaired damaged or leaking irrigation system, reduced run time on automatic sprinklers, and 
used cycling of water when watering.  What has moved to the top of the table this year were four non-
lawn watering actions including wash car less often, add mulch to landscape areas, use native plants 
to North Carolina, and add soil amendments. Appendix Q shows the 18 responses to the other 
category.  The most common responses were use rain barrels (5 comments), stopped watering (3 
comments), and planted grass that takes less watering (2 comments). The crosstabulations for this 
question of municipality, housing, years in Town, income, and age are shown in Tables B152-B171 
(Appendix B).

The respondents who had taken actions to reduce their water usage in the past five years were 
additionally asked if their house was built after 1994.  There were 60.0% of the homes built after 
1994, 34.7% were built before then, while 5.3% did not know. The crosstabulations for this question
of municipality, housing, years in Town, and age are shown in Tables B172-B175 (Appendix B).  

The final question in this set asked the respondents if they were satisfied with their household’s water 
efficiency efforts.  Overall the respondents were generally satisfied with their efforts.  The mean was 
7.33 with 89.3% on the “satisfied” side of the scale and only 0.7 on the “dissatisfied” side.  However, 
there appears to be some room for improvement.  Note that only 18.0% were very satisfied while 
60.0% responded with either a 7 or 8 leaving an opportunity to move more into the very satisfied
area. The crosstabulations for this question of municipality, housing, income, and age are shown in 
Tables B176-B179 (Appendix B).  

Table 38.  Satisfaction with Your Household’s Water Efficiency Efforts. 

Year n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

2017 150 7.33 0.0 0.7 0.0 0.0 10.0 11.3 28.7 31.3 18.0 89.3
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Town Watering Ordinances

The final set of questions explored the respondent’s awareness of three of the Town’s watering 
ordinances including water waste, rain sensor, and alternate day watering. Table 39 shows the 
highest awareness (59.4%) was for alternate day watering.  The level of awareness has declined for 
all these ordinances since 2011 (Table 40).  The awareness fell for alternate day watering ordinance 
(89.0% to 59.4%), rain sensor ordinance (21.7% to 14.8%), and water waste ordinance (25.3% to 
7.5%).  The crosstabulations for these ordinances for municipality, years in Town, age, method of 
watering grass, summer watering habits, and tracked water use through Aquastar are shown in Tables 
B180-B197 (Appendix B).

Table 39.  Awareness of the Town’s Watering Ordinances in 2017 – In Order of 
Awareness. (n=399)

2017 Town Watering Ordinances % Yes % No % Maybe

Alternate day watering ordinance 59.4 37.6 3.0
Rain sensor ordinance 14.8 81.5 3.8
Water waste ordinance 7.5 83.5 9.0

Table 40.  Awareness of the Town’s Watering Ordinances in 2011 – In Order of 
Awareness. (n=390)

2011 Town Watering Ordinances % Yes % No % Maybe

Alternate day watering ordinance 89.0 10.0 1.0
Water waste ordinance 25.3 69.4 5.4

Water shortage response plan 23.1 70.3 6.7
Rain sensor ordinance 21.7 74.9 3.3

The respondents who were aware of the alternate day watering ordinance were asked if they knew 
their watering days.  Table 41 shows that only 12.8% knew it was even, 16.5% odd, and 70.8% were
not sure.  There is a much higher level of uncertainty compared to 2011 when 43.3% were not sure of 
their watering day.  The crosstabulations for awareness of watering days for municipality, years in 
Town, age, method of watering grass, summer watering habits, and tracked water use through 
Aquastar are shown in Tables B198-B203 (Appendix B).

Table 41.  (For Those Aware of Alternate Day Watering Ordinances) 
What Are Your Days for Watering.

Year n Wed/Fri/Sun Tue/Thur/Sat Not Sure

2017 243 12.8 16.5 70.8
2011 351 27.6 29.1 43.3
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Appendix A

Town of Cary
2017 Water Services Survey

Hello, my name is _________________ and I am calling for the Town of Cary. Cary manages the 
water utility for both your community and your responses will help the Town meet its commitment to 
provide reliable water services to our citizens. The results of this survey are combined into a report 
which will be available to the public.   

Do you receive a water bill from the Town of Cary?
 Yes (Continue)  No (Stop and thank the respondent)

Are you over the age of 18?
 Yes (Continue)  No (Ask politely to speak with someone over 18)

For this section of the survey you will be read several statements and please indicate your level of 
agreement with the statement. Please use a scale from 1 to 9, where 1 is strongly disagree and 9 is 
strongly agree, and 5 is neutral.

1. Your community has sufficient water supplies for the future. (Remind of scale if needed)
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Strongly Neutral Strongly
Disagree Agree

2. Efficient water use is crucial to the future of your community.
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Strongly Neutral Strongly
Disagree Agree

3. The amount of water your household uses impacts whether your community has sufficient water 
for the future. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Strongly Neutral Strongly
Disagree Agree

4. Town of Cary sewer services do a good job protecting public health and the environment.
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Strongly Neutral Strongly
Disagree Agree

5.  The overall water use at my home is less than, more than, or the same as the average 
household in your community? 

   
Less than More than Same Not Sure

6. Thinking about both indoor and outdoor water use, do you know how much water your 
household uses on average each day?

 Yes How many gallons?  ______
 No
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7.  Please tell us which of the following is our drinking water source? 
     

Jordan Lake Falls Lake Wells Raleigh Atlantic Ocean Don’t Know

For the next set of questions, please indicate your satisfaction using a 9-point scale where 1 is very 
dissatisfied and 9 is very satisfied, and 5 is neutral. 

8. How satisfied are you with your day-to-day water/sewer utility services? 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Very Neutral Very
Dissatisfied Satisfied

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

9. How satisfied are you with the taste and quality of your drinking water? 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Very Neutral Very
Dissatisfied Satisfied

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

10. How satisfied are you with how the Town implements its water efficiency program such as 
public outreach, education, and water audits?

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Very Neutral Very

Dissatisfied Satisfied

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

11. How satisfied are you with how the Town provides water-related information? 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Very Neutral Very
Dissatisfied Satisfied

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

To what extent do you agree with the following statements?  Please use the scale from 1 to 9, where 
1 is strongly disagree and 9 is strongly agree, and 5 is neutral.

12. I conserve water because I want to save money. (Remind of scale if needed)
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Strongly Neutral Strongly
Disagree Agree

13. I conserve water to comply with ordinances and abide by the law.
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Strongly Neutral Strongly
Disagree Agree
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14. I conserve water because it’s the right thing to do.
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Strongly Neutral Strongly
Disagree Agree

(For responses above 5) Please tell us why it is the right thing to do?  (Read choices)
  

To make sure there is To protect the environment To save energy
enough water for the future

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

The following are tools the Town uses to encourage water efficiency.  Please rate how effective 
each of these are in influencing your actions to conserve water using a 9-point scale where 1 is very 
ineffective and 9 is very effective, 5 is average. 

15. How effective are regulations, like alternate day watering?  (Remind of scale if needed)
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Very Average Very
Ineffective Effective

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

16. How effective is the Town’s website in helping you conserve? 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Very Average Very
Ineffective Effective

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

17. How effective is water conservation information provided by your Block Leader?
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Very Average Very
Ineffective Effective

(For responses below 5) Please tell us the reason.
__________________________________________________________________________

18.  Which best describes how you water your grass? 

 We choose not to water (Skip to #20)
 We use a hose and sprinkler (continue)
 We use an automatic irrigation system (continue)
 We are not responsible for maintaining our lawn (Skip to #20)

19. I’m going to read you 4 options, which one best describes your typical summer watering habits? 

 We water 3 days per week
 We water more than 3 days per week
 We water less than 3 days per week
 We water only as needed
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20. I am going to read a list of some Town of Cary initiatives. Please tell me with yes, no, or not 
sure if you have heard of them.  (If yes, then asked if they participated in the program anytime 
in the past two years as a Cary utility customer)

Not
Yes No Sure Participated

20a. Water audits    
20b. Block leader program    
20c. Fix-A-Leak Week    
20d. Beat the Peak (Town’s summer irrigation campaign)    
20e. Watering exemption permits    

21. How would you prefer to receive information about water efficiency from your water utility 
provider, the Town of Cary?  (Read Choices)

Yes No
21a. Cary News  
21b. BUD (Cary’s water & sewer newsletter) or Morrisville’s Newsletter  
21c. Television  
21d. Radio  
21e. Raleigh News & Observer  
21f. Cary’s website  
21g. Cary’s email list service  
21h. Cary’s TV 11 (Cary’s Government Access Cable Channel)  
21i. Cary’s Block Leader Program  
21j. Cary’s Parks, Recreation, and Cultural Resources Program Brochure  
21k. Postcards  
21l. Homeowners Association  
21m. Personal interaction with Town staff  
21n. Personalized web presentment for your account (Aquastar)  
21o. Twitter  
21p. YouTube  
21q. Text messages  
21r. Cary Citizen website  
21s.  Facebook  
21t. Other  _________________________

22. Do you know about Aquastar, the Town’s online tool to view your water use?
 Yes (Continue)  No (Skip to #24)

22a. Have you set a leak alert through Aquastar?
 Yes
 No Why?_______________________________________________________

22b. Have you tracked your water use through Aquastar?
 Yes
 No Why?_______________________________________________________

23. Have you looked at your water use graph on your water bill?
 Yes
 No Why?_______________________________________________________
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24. Have you received notification from the Town of unusually high water use?
 Yes  No

If yes, then ask how were you notified?  (Read choices) 
   

Phone call Text message Email In person

25. In the past 5 years has your household taken any action to reduce its water use?
 Yes (Continue)  No (Skip to #29)

26. I am going to read a list of actions to use water wisely inside your home.  Please indicate all that 
apply within the last 5 years.  

Yes No
26a. Installed water-efficient clothes washer  
26b. Take shorter showers  
26c. Installed low-flow showerheads  
26d. Installed new toilets  
26e. Use dishwasher less or with fuller loads  
26f. Use clothes washer less or with fuller loads  
26g. Repaired leaks in faucet or toilet  
26h. Catch water in bucket to reuse while waiting for water to get hot  
26i. Installed water-efficient dishwasher  
26j. Other  _________________________

Was your home constructed after 1994?  Yes  No  Don’t Know

27.  Using a 9-point scale where 1 is very dissatisfied, 9 is very satisfied, and 5 is neutral, how 
satisfied are you with your household’s water efficiency efforts?

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Very Neutral Very

Dissatisfied Satisfied

28. I am going to read a list of actions to use water wisely outside your home.  Please indicate 
whether you’ve done each of them in the past 5 years.

Yes No
28a. Washed car less often  
28b. Watered lawn and shrubs less often  
28c. Watered lawn and shrubs at night  
28d. Watered one inch or less per week including rainfall  
28e. Added soil amendments (fertilizer or organics) to improve soil conditions  
28f. Added mulch to landscape areas (flowers, shrubs, gardens)  
28g. Used native plants to North Carolina in your landscape  
28h. Reduced run times on automatic sprinklers  
28i. Repaired damaged or leaking irrigation system  
28j. Used cycling of water such as 5 minutes on, one hour off, repeated  
28k. Followed the alternate day water rules  
28l. Other  _________________________
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29. I am going to ask you about Town watering ordinances.  Please tell me whether you are aware 
of each.

Yes No Maybe
29a. Water Waste Ordinance   
29b. Rain Sensor Ordinance   
29c. Alternate Day Watering Ordinance   

If yes, then ask what days are their watering days? 
  

Wed/Fri/Sun Tue/Thur/Sat Not sure

30. Which of the following are effective ways to reach you in the case of a water emergency, such 
as a line break, boil-water notice, or severe drought?

Yes No
30a. Television  
30b. Radio  
30c. Cary’s website  
30d. Cary’s email list service  
30e. Door hanger  
30f. Cary’s Block Leader Program  
30g. Twitter  
30h. Facebook  
30i. Text messages  
30j. ReadyWake Notification  
30k.  NextDoor social media app  

31. What, if any, other platform(s) should we use to communicate a water emergency to you? 
__________________________________________________________________________

32. Are you signed up for the ReadyWake emergency notifications service?
 Yes  No

That concludes our questions about your community.  Now tell us a little about yourself.

33. How many years have you lived in your community?
     
0-1 2-5 6-10 11-20 More than 20 Cary Native

34. Which of the following best describes where you live? 
      

Single family Apartment Townhouse Condominium Mobile home Duplex Other _________

35. Stop me when I reach the age group you fall in. 
      

18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 Over 75

36. Please tell me the last grade or degree completed in school.
    

High School Some College Bachelors Masters PhD, JD, MD
or less or Technical Degree Degree
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37. How many people live in your home?   _______

38. Stop me when I reach your household income level?
    

0- $45,000 $45,001-$75,000 $75,001-$100,000 $100,001-$150,000 Over $150,000

39. By voice:  Male  Female

Thank you for participating in the survey.  Your opinion is very important to the Town.
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Appendix B:  Crosstabulations

Water Related Issues:  Sufficient Water Supplies Crosstabulations

Table B1.  The Community has Sufficient Water Supplies for the Future by Municipality.

Municipality n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

Cary 343 7.10 1.5 1.2 2.3 1.5 23.3 6.1 9.9 17.5 36.7 70.2
Morrisville 48 7.29 4.2 0.0 2.1 0.0 18.8 2.1 12.5 18.8 41.7 75.1

Table B2.  The Community has Sufficient Water Supplies for the Future by Housing.

Housing n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9
% Above 
Midpoint

Single Family 297 7.13 1.7 1.3 2.4 1.7 19.9 7.1 10.1 20.2 35.7 73.1
Townhouse/Condo 77 7.35 0.0 0.0 1.3 0.0 29.9 1.3 11.7 10.4 45.5 68.9

Apartment 11 6.73 0.0 0.0 9.1 0.0 36.4 0.0 9.1 9.1 36.4 54.6
Other 2 7.00 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0

Table B3.  The Community has Sufficient Water Supplies for the Future by Years in Town.

Years in Town n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9
% Above 
Midpoint

0-1 43 7.00 2.3 0.0 2.3 2.3 32.6 0.0 7.0 11.6 41.9 60.5
2-5 125 7.36 0.8 0.8 3.2 0.0 20.8 4.8 9.6 16.0 44.0 74.4
6-10 88 7.08 3.4 2.3 1.1 1.1 18.2 6.8 10.2 22.7 34.1 73.8
11-20 68 7.25 1.5 0.0 1.5 1.5 23.5 2.9 13.2 17.6 38.2 71.9

Over 20 64 6.83 0.0 1.6 3.1 3.1 23.4 12.5 10.9 18.8 26.6 68.8

Table B4.  The Community has Sufficient Water Supplies for the Future by Age.

Age n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

18-25 8 6.75 12.5 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 25.0 37.5 62.5
26-35 51 7.35 0.0 0.0 5.9 0.0 19.6 7.8 7.8 11.8 47.1 74.5
36-45 113 7.26 1.8 1.8 1.8 0.9 19.5 6.2 7.1 22.1 38.9 74.3
46-55 95 7.08 2.1 1.1 1.1 2.1 20.0 5.3 18.9 16.8 32.6 73.6
56-65 53 6.75 1.9 1.9 1.9 3.8 32.1 3.8 5.7 15.1 34.0 58.6
66-75 37 7.51 0.0 0.0 0.0 0.0 24.3 2.7 10.8 21.6 40.5 75.6

Over 75 31 6.94 0.0 0.0 6.5 0.0 29.0 6.5 9.7 12.9 35.5 64.6
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Water Related Issues:  Efficient Water Use Crosstabulations

Table B5.  Efficient Water Use is Crucial to the Future of Your Community by Municipality.

Municipality n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9
% Above 
Midpoint

Cary 349 8.32 0.6 0.0 0.0 0.0 5.7 2.3 7.4 18.9 65.0 93.6
Morrisville 48 8.73 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.1 6.3 8.3 83.3 100.0

Table B6.  Efficient Water Use is Crucial to the Future of Your Community by Housing.

Housing n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

Single Family 300 8.36 0.3 0.0 0.0 0.0 4.7 2.7 8.0 18.7 65.7 95.1
Townhouse/Condo 78 8.37 1.3 0.0 0.0 0.0 6.4 1.3 3.8 15.4 71.8 92.3

Apartment 12 8.67 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 16.7 75.0 100.0
Other 3 7.67 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 66.7 66.7

Table B7.  Efficient Water Use is Crucial to the Future of Your Community by Years in Town.

Years in Town n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9
% Above 
Midpoint

0-1 46 8.11 0.0 0.0 0.0 0.0 10.9 4.3 8.7 15.2 60.9 89.1
2-5 125 8.49 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8 0.8 4.8 20.0 69.6 95.2
6-10 90 8.40 0.0 0.0 0.0 0.0 4.4 2.2 10.0 15.6 67.8 95.6
11-20 69 8.28 2.9 0.0 0.0 0.0 4.3 2.9 2.9 17.4 69.6 92.8

Over 20 64 8.36 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1 3.1 12.5 17.2 64.1 96.9

Table B8.  Efficient Water Use is Crucial to the Future of Your Community by Age.

Age n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9
% Above 
Midpoint

18-25 8 7.88 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 12.5 62.5 75.0
26-35 52 8.29 0.0 0.0 0.0 0.0 11.5 0.0 1.9 21.2 65.4 88.5
36-45 113 8.39 0.9 0.0 0.0 0.0 2.7 3.5 8.0 16.8 68.1 96.4
46-55 97 8.38 1.0 0.0 0.0 0.0 3.1 3.1 7.2 17.5 68.0 95.8
56-65 56 8.43 0.0 0.0 0.0 0.0 3.6 0.0 12.5 17.9 66.1 96.5
66-75 37 8.22 0.0 0.0 0.0 0.0 10.8 0.0 5.4 24.3 59.5 89.2

Over 75 31 8.61 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.2 9.7 9.7 77.4 100.0
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Water Related Issues:  Water Use Impact on Community Crosstabulations

Table B9.  The Amount of Water Your Household Uses Impacts Whether Your Community has Sufficient 
Water for the Future by Municipality.

Municipality n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9
% Above 
Midpoint

Cary 349 7.66 0.6 1.1 1.4 0.3 12.6 4.9 15.5 15.2 48.4 84.0
Morrisville 48 6.98 4.2 2.1 4.2 4.2 16.7 6.3 8.3 6.3 47.9 68.8

Table B10.  The Amount of Water Your Household Uses Impacts Whether Your Community has Sufficient 
Water for the Future by Housing.

Housing n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

Single Family 300 7.65 0.3 1.3 1.0 0.3 13.3 4.7 16.0 15.7 47.3 83.7
Townhouse/Condo 78 7.41 2.6 1.3 5.1 1.3 11.5 5.1 10.3 10.3 52.6 78.3

Apartment 12 6.75 8.3 0.0 0.0 8.3 16.7 8.3 8.3 8.3 41.7 66.6
Other 3 6.67 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 66.6

Table B11.  The Amount of Water Your Household Uses Impacts Whether Your Community has Sufficient 
Water for the Future by Years in Town.

Years in Town n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

0-1 46 7.67 2.2 0.0 2.2 2.2 13.0 0.0 17.4 4.3 58.7 80.4
2-5 125 7.50 1.6 0.8 1.6 1.6 12.0 8.0 12.8 16.0 45.6 82.4
6-10 90 7.58 1.1 2.2 0.0 0.0 14.4 4.4 15.6 15.6 46.7 82.3
11-20 68 7.56 0.0 1.5 4.4 0.0 10.3 7.4 14.7 14.7 47.1 83.9

Over 20 65 7.63 0.0 1.5 1.5 0.0 16.9 1.5 15.4 13.8 49.2 79.9

Table B12.  The Amount of Water Your Household Uses Impacts Whether Your Community has Sufficient 
Water for the Future by Age.

Age n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

18-25 8 8.13 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 37.5 12.5 50.0 100.0
26-35 52 7.63 0.0 0.0 1.9 1.9 17.3 7.7 5.8 11.5 53.8 78.8
36-45 113 7.55 0.9 1.8 2.7 0.0 11.5 6.2 15.9 13.3 47.8 83.2
46-55 97 7.57 1.0 2.1 2.1 1.0 11.3 4.1 13.4 18.6 46.4 82.5
56-65 57 7.32 1.8 0.0 0.0 1.8 19.3 3.5 24.6 8.8 40.4 77.3
66-75 37 7.76 0.0 2.7 2.7 0.0 8.1 5.4 10.8 18.9 51.4 86.5

Over 75 30 7.73 3.3 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 10.0 13.3 56.7 80.0
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Water Related Issues:  Protecting Public Health and the Environment Crosstabulations

Table B13.  Town of Cary Sewer Services Does a Good Job Protecting Public Health and the Environment 
by Municipality.

Municipality n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9
% Above 
Midpoint

Cary 347 7.99 0.9 0.0 0.3 0.3 10.1 3.2 9.5 21.6 54.2 88.5
Morrisville 48 7.88 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 22.9 16.7 47.9 87.5

Table B14.  Town of Cary Sewer Services Does a Good Job Protecting Public Health and the Environment 
by Housing.

Housing n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

Single Family 299 8.01 0.3 0.0 0.0 0.3 9.7 3.3 11.7 22.4 52.2 89.6
Townhouse/Condo 78 7.78 2.6 0.0 1.3 0.0 12.8 1.3 10.3 17.9 53.8 83.3

Apartment 12 8.00 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 8.3 16.7 58.3 83.3
Other 2 9.00 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

Table B15.  Town of Cary Sewer Services Does a Good Job Protecting Public Health and the Environment 
by Years in Town.

Years in Town n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

0-1 44 7.86 2.3 0.0 2.3 0.0 11.4 0.0 6.8 22.7 54.5 84.0
2-5 125 7.91 0.8 0.0 0.0 0.0 11.2 3.2 14.4 19.2 51.2 88.0
6-10 90 8.04 0.0 0.0 0.0 1.1 8.9 5.6 8.9 20.0 55.6 90.1
11-20 69 7.99 1.4 0.0 0.0 0.0 8.7 0.0 13.0 29.0 47.8 89.8

Over 20 64 8.11 0.0 0.0 0.0 0.0 10.9 3.1 9.4 17.2 59.4 89.1

Table B16.  Town of Cary Sewer Services Does a Good Job Protecting Public Health and the Environment 
by Age.

Age n Mean

Strongly 
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly 
Agree

9 % Above 
Midpoint

18-25 8 8.25 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 12.5 0.0 75.0 87.5
26-35 51 7.39 2.0 0.0 2.0 0.0 17.6 3.9 17.6 15.7 41.2 78.4
36-45 113 8.16 0.9 0.0 0.0 0.0 5.3 3.5 9.7 25.7 54.9 93.8
46-55 97 8.06 0.0 0.0 0.0 1.0 9.3 3.1 9.3 23.7 53.6 89.7
56-65 55 7.45 1.8 0.0 0.0 0.0 20.0 3.6 14.5 20.0 40.0 78.1
66-75 37 8.51 0.0 0.0 0.0 0.0 2.7 0.0 8.1 21.6 67.6 97.3

Over 75 31 8.29 0.0 0.0 0.0 0.0 9.7 0.0 9.7 12.9 67.7 90.3
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Water Usage Issues:  Perception of Water Usage Crosstabulations

Table B17.  The Overall Water Use at Your Home is Less Than, More Than, or the 
Same as the Average Household in Your Community by Municipality.

Municipality n Less Than More Than Same Not Sure

Cary 352 32.1 11.6 34.9 21.3
Morrisville 48 39.6 4.2 20.8 35.4

Table B18.  The Overall Water Use at Your Home is Less Than, More Than, or the 
Same as the Average Household in Your Community by Knowledge of
Daily Water Usage.

Knowledge of Daily 
Water Usage n Less Than More Than Same Not Sure

Yes 34 44.1 11.8 20.6 23.5
No 365 32.1 10.4 34.5 23.0
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Water Usage Issues:  Knowledge of Household Water Usage 
on an Average Day Crosstabulations

Table B19.  Knowledge of How Much Indoor and 
Outdoor Water Your Household Uses 
on Average Each Day by Municipality.

Municipality n % Yes % No
Cary 351 8.8 91.2

Morrisville 48 6.3 93.8

Table B20.  Knowledge of How Much Indoor and 
Outdoor Water Your Household Uses 
on Average Each Day by Age.

Age n % Yes % No
18-25 8 0.0 100.0
26-35 52 13.5 86.5
36-45 113 8.0 92.0
46-55 98 8.2 91.8
56-65 56 8.9 91.1
66-75 38 7.9 92.1

Over 75 31 6.5 93.5

Table B21.  Knowledge of How Much Indoor and 
Outdoor Water Your Household Uses 
on Average Each Day by Tracked Water 
Use Through Aquastar.

Tracked Water Use 
Through Aquastar n % Yes % No

Yes 104 16.3 83.7
No 34 5.9 94.1

Table B22.  Knowledge of How Much Indoor and 
Outdoor Water Your Household Uses 
on Average Each Day by Looked at
Water Use Graph on Water Bill.

Looked at Water Use 
Graph on Water Bill n % Yes % No

Yes 115 14.8 85.2
No 26 7.7 92.3
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Water Usage Issues:  Perception Community Drinking Water Source Crosstabulations

Table B23.  Perceived Community Drinking Water Source by Municipality.

Municipality n Jordan Lake Falls Lake Wells Raleigh
Atlantic 
Ocean Don’t Know

Cary 352 40.6 2.3 0.6 0.3 0.3 56.0
Morrisville 48 39.6 2.1 0.0 0.0 0.0 58.3

Table B24.  Perceived Community Drinking Water Source by Years in Town.

Years in Town 
Town

n Jordan Lake Falls Lake Wells Raleigh
Atlantic 
Ocean Don’t Know

0-1 46 15.2 0.0 0.0 0.0 0.0 84.8
2-5 125 28.0 0.8 0.0 0.0 0.0 71.2
6-10 90 48.9 3.3 1.1 0.0 1.1 45.6
11-20 70 47.1 4.3 1.4 0.0 0.0 47.1

Over 20 66 63.6 3.0 0.0 1.5 0.0 31.8

Table B25.  Perceived Community Drinking Water Source by Education.

Education n Jordan Lake Falls Lake Wells Raleigh
Atlantic 
Ocean Don’t Know

High School or Less 31 32.3 0.0 6.5 0.0 3.2 58.1
Some College/Tech 70 35.7 1.4 0.0 1.4 0.0 61.4

Bachelors 150 42.0 4.0 0.0 0.0 0.0 54.0
Masters 109 43.1 1.8 0.0 0.0 0.0 55.0

PhD/JD/MD 34 44.1 0.0 0.0 0.0 0.0 55.9

Table B26.  Perceived Community Drinking Water Source by Age.

Age n Jordan Lake Falls Lake Wells Raleigh
Atlantic 
Ocean Don’t Know

18-25 8 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 87.5
26-35 52 19.2 1.9 0.0 1.9 1.9 75.0
36-45 113 37.2 2.7 0.0 0.0 0.0 60.2
46-55 98 45.9 3.1 0.0 0.0 0.0 51.0
56-65 57 49.1 1.8 0.0 0.0 0.0 49.1
66-75 38 50.0 0.0 2.6 0.0 0.0 47.4

Over 75 31 51.6 3.2 3.2 0.0 0.0 41.9
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Satisfaction with Day-to-Day Water/Sewer Utility Services Crosstabulations

Table B27.  Satisfaction with Your Day-To-Day Water/Sewer Utility Services by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

Cary 352 8.16 1.4 0.0 0.9 1.1 2.8 3.4 11.4 17.6 61.4 93.8
Morrisville 48 7.88 2.1 0.0 0.0 2.1 8.3 4.2 10.4 18.8 54.2 87.6

Table B28.  Satisfaction with Your Day-To-Day Water/Sewer Utility Services by Housing.

Housing n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

Single Family 303 8.11 1.7 0.0 0.3 1.7 3.0 4.0 10.9 20.1 58.4 93.4
Townhouse/Condo 78 8.24 0.0 0.0 2.6 0.0 3.8 2.6 12.8 11.5 66.7 93.6

Apartment 12 7.42 8.3 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 8.3 8.3 58.3 74.9
Other 3 9.00 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

Table B29.  Satisfaction with Your Day-To-Day Water/Sewer Utility Services by Years in Town.

Years in Town n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

0-1 46 8.22 2.2 0.0 4.3 0.0 0.0 2.2 8.7 10.9 71.7 93.5
2-5 125 8.00 2.4 0.0 0.0 0.8 5.6 4.8 11.2 17.6 57.6 91.2
6-10 90 8.17 1.1 0.0 0.0 3.3 3.3 2.2 8.9 20.0 61.1 92.2
11-20 70 8.13 0.0 0.0 1.4 1.4 4.3 4.3 11.4 18.6 58.6 92.9

Over 20 66 8.26 1.5 0.0 0.0 0.0 1.5 3.0 13.6 19.7 60.6 96.9

Table B30.  Satisfaction with Your Day-To-Day Water/Sewer Utility Services by Age.

Age n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

18-25 8 8.50 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 25.0 62.5 100.0
26-35 52 8.23 1.9 0.0 1.9 0.0 0.0 1.9 13.5 17.3 63.5 96.2
36-45 113 8.04 0.9 0.0 0.0 1.8 6.2 7.1 8.8 15.9 59.3 91.1
46-55 98 8.13 1.0 0.0 0.0 2.0 3.1 2.0 15.3 19.4 57.1 93.8
56-65 57 7.95 3.5 0.0 1.8 0.0 1.8 5.3 14.0 15.8 57.9 93.0
66-75 38 8.34 0.0 0.0 2.6 2.6 2.6 0.0 0.0 26.3 65.8 92.1

Over 75 31 8.16 3.2 0.0 0.0 0.0 6.5 0.0 9.7 12.9 67.7 90.3
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Satisfaction with Taste and Quality of Drinking Water Crosstabulations

Table B31.  Satisfaction with the Taste and Quality of Your Drinking Water by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

Cary 352 7.24 1.7 0.6 2.6 3.4 15.1 4.5 14.2 24.1 33.8 76.6
Morrisville 47 7.09 0.0 0.0 2.1 0.0 23.4 8.5 19.1 21.3 25.5 74.4

Table B32.  Satisfaction with the Taste and Quality of Your Drinking Water by Housing.

Housing n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

Single Family 302 7.26 1.3 0.7 3.0 2.6 14.9 4.3 14.6 25.5 33.1 77.5
Townhouse/Condo 78 6.99 2.6 0.0 1.3 5.1 17.9 7.7 15.4 21.8 28.2 73.1

Apartment 12 7.67 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 8.3 16.7 8.3 50.0 83.3
Other 3 7.00 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 33.3 0.0 33.3 66.6

Table B33.  Satisfaction with the Taste and Quality of Your Drinking Water by Years in Town.

Years in Town n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

0-1 46 7.48 2.2 0.0 0.0 0.0 13.0 6.5 23.9 15.2 39.1 84.7
2-5 125 7.12 2.4 0.8 2.4 2.4 15.2 5.6 18.4 22.4 30.4 76.8
6-10 90 7.08 2.2 1.1 5.6 4.4 13.3 4.4 13.3 17.8 37.8 73.3
11-20 70 7.40 0.0 0.0 0.0 4.3 20.0 4.3 8.6 28.6 34.3 75.8

Over 20 65 7.22 0.0 0.0 3.1 3.1 18.5 4.6 10.8 35.4 24.6 75.4

Table B34.  Satisfaction with the Taste and Quality of Your Drinking Water by Age.

Age n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

18-25 8 7.75 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 100.0
26-35 52 6.77 3.8 0.0 7.7 3.8 11.5 7.7 19.2 19.2 26.9 73.0
36-45 113 7.17 1.8 0.9 0.9 0.9 17.7 8.8 17.7 20.4 31.0 77.9
46-55 98 7.35 0.0 0.0 3.1 7.1 14.3 2.0 10.2 27.6 35.7 75.5
56-65 56 7.13 0.0 0.0 0.0 3.6 21.4 7.1 14.3 33.9 19.6 74.9
66-75 38 7.34 2.6 2.6 0.0 0.0 21.1 0.0 10.5 21.1 42.1 73.7

Over 75 31 7.58 3.2 0.0 6.5 0.0 9.7 0.0 9.7 19.4 51.6 80.7
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Satisfaction with the Implementation of the Town’s 
Water Efficiency Program Crosstabulations

Table B35.  Satisfaction with How the Town Implements its Water Efficiency Program (i.e., Public Outreach, 
Education, and Water Audits) by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

Cary 348 7.01 1.7 0.6 0.6 0.9 27.6 4.3 14.7 20.7 29.0 68.7
Morrisville 47 6.83 0.0 0.0 0.0 2.1 34.0 4.3 19.1 19.1 21.3 63.8

Table B36.  Satisfaction with How the Town Implements its Water Efficiency Program (i.e., Public Outreach, 
Education, and Water Audits) by Housing.

Housing n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

Single Family 301 7.11 0.7 0.7 0.7 0.3 25.9 4.3 17.6 21.3 28.6 71.8
Townhouse/Condo 76 6.71 3.9 0.0 0.0 2.6 34.2 3.9 6.6 22.4 26.3 59.2

Apartment 12 6.17 0.0 0.0 0.0 8.3 50.0 8.3 8.3 0.0 25.0 41.6
Other 2 7.00 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0

Table B37.  Satisfaction with How the Town Implements its Water Efficiency Program (i.e., Public Outreach, 
Education, and Water Audits) by Years in Town.

Years in Town n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

0-1 43 6.95 2.3 0.0 0.0 2.3 32.6 2.3 9.3 18.6 32.6 62.8
2-5 125 6.98 2.4 0.0 0.0 0.8 28.8 5.6 13.6 20.0 28.8 68.0
6-10 90 6.97 1.1 1.1 1.1 0.0 28.9 3.3 17.8 18.9 27.8 67.8
11-20 69 6.96 0.0 0.0 0.0 2.9 30.4 5.8 14.5 21.7 24.6 66.6

Over 20 65 7.09 1.5 1.5 1.5 0.0 21.5 3.1 20.0 23.1 27.7 73.9

Table B38.  Satisfaction with How the Town Implements its Water Efficiency Program (i.e., Public Outreach, 
Education, and Water Audits) by Age.

Age n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above
Midpoint

18-25 8 6.50 0.0 0.0 0.0 12.5 37.5 0.0 12.5 12.5 25.0 50.0
26-35 51 6.43 3.9 2.0 0.0 2.0 35.3 7.8 11.8 13.7 23.5 56.8
36-45 112 7.12 0.0 0.0 0.0 0.9 32.1 1.8 15.2 19.6 30.4 67.0
46-55 97 7.02 0.0 0.0 2.1 1.0 26.8 4.1 19.6 21.6 24.7 70.0
56-65 56 6.73 5.4 1.8 0.0 0.0 19.6 10.7 19.6 21.4 21.4 73.1
66-75 37 7.24 0.0 0.0 0.0 0.0 35.1 0.0 5.4 24.3 35.1 64.8

Over 75 31 7.68 3.2 0.0 0.0 0.0 12.9 0.0 12.9 29.0 41.9 83.8
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Satisfaction with How Town Provides Water-Related Information Crosstabulations

Table B39.  Satisfaction with How the Town Provides Water-Related Information by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

Cary 352 7.31 2.6 0.6 0.9 0.3 17.6 4.5 16.2 21.3 36.1 78.1
Morrisville 48 7.17 0.0 0.0 0.0 2.1 18.8 12.5 20.8 18.8 27.1 79.2

Table B40.  Satisfaction with How the Town Provides Water-Related Information by Housing.

Housing n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

Single Family 303 7.35 1.7 0.7 1.0 0.3 17.5 4.3 17.2 22.1 35.3 78.9
Townhouse/Condo 78 7.17 3.8 0.0 0.0 1.3 16.7 9.0 16.7 19.2 33.3 78.2

Apartment 12 7.17 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 16.7 16.7 0.0 41.7 75.1
Other 3 6.00 0.0 0.0 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 33.3 0.0 33.3

Table B41.  Satisfaction with How the Town Provides Water-Related Information by Age.

Age n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

18-25 8 6.50 0.0 0.0 0.0 0.0 37.5 12.5 25.0 12.5 12.5 62.5
26-35 52 6.81 3.8 1.9 0.0 1.9 21.2 11.5 19.2 7.7 32.7 71.1
36-45 113 7.51 0.0 0.0 0.9 0.9 19.5 4.4 13.3 21.2 39.8 78.7
46-55 98 7.38 2.0 0.0 1.0 0.0 14.3 5.1 19.4 28.6 29.6 82.7
56-65 57 6.58 7.0 1.8 1.8 0.0 21.1 3.5 24.6 19.3 21.1 68.5
66-75 38 7.82 0.0 0.0 0.0 0.0 15.8 2.6 7.9 31.6 42.1 84.2

Over 75 31 7.90 3.2 0.0 0.0 0.0 6.5 6.5 12.9 12.9 58.1 90.4
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Reasons for Conserving Water:  It’s the Right Thing to Do Crosstabulations

Table B42.  I Conserve Water Because it is the Right Thing to Do by Municipality.

Municipality n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

Cary 350 8.24 0.9 0.0 0.3 0.6 6.9 1.1 7.4 18.9 64.0 91.4
Morrisville 48 8.31 0.0 0.0 0.0 0.0 10.4 4.2 2.1 10.4 72.9 89.6

Table B43.  I Conserve Water Because it is the Right Thing to Do by Age.

Age n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9 % Above 
Midpoint

18-25 8 7.50 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 12.5 0.0 0.0 62.5 75.0
26-35 52 8.23 1.9 0.0 0.0 0.0 3.8 1.9 11.5 17.3 63.5 94.2
36-45 113 8.40 0.9 0.0 0.0 0.0 6.2 0.9 3.5 18.6 69.9 92.9
46-55 97 7.97 1.0 0.0 1.0 1.0 9.3 2.1 9.3 21.6 54.6 87.6
56-65 57 8.21 0.0 0.0 0.0 0.0 10.5 1.8 7.0 17.5 63.2 89.5
66-75 38 8.68 0.0 0.0 0.0 0.0 2.6 0.0 2.6 15.8 78.9 97.3

Over 75 30 8.33 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 6.7 13.3 70.0 90.0
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Reasons for Conserving Water:  Why it is the Right Thing to Do Crosstabulations

Table B44.  (For Responses Above 5) Tell Us Why it is the Right Thing 
to Do by Municipality.

Municipality n

To make sure there 
is enough water 

for the future
To protect the 
environment To save energy

Cary 343 84.5 68.8 49.3
Morrisville 46 69.6 56.5 26.1

Table B45.  (For Responses Above 5) Tell Us Why it is the Right Thing 
to Do by Housing.

Housing n

To make sure there 
is enough water 

for the future
To protect the 
environment To save energy

Single Family 295 82.7 68.5 47.8
Townhouse/Condo 75 81.3 65.3 41.3

Apartment 12 83.3 58.3 41.7
Other 3 100.0 66.7 66.7

Table B46.  (For Responses Above 5) Tell Us Why it is the Right Thing 
to Do by Income.

Income n

To make sure there 
is enough water 

for the future
To protect the 
environment To save energy

0-$45,000 24 87.5 75.0 41.7
$45,001-$75,000 54 88.9 59.3 42.6
$75,001-$100,000 67 82.1 61.2 47.8
$100,001-$150,000 78 83.3 71.8 48.7

Over $150,000 87 83.9 77.0 56.3

Table B47.  (For Responses Above 5) Tell Us Why it is the Right Thing 
to Do by Age.

Age n

To make sure there 
is enough water 

for the future
To protect the 
environment To save energy

18-25 7 100.0 42.9 28.6
26-35 50 76.0 72.0 48.0
36-45 110 83.6 72.7 42.7
46-55 93 82.8 66.7 51.6
56-65 57 84.2 61.4 47.4
66-75 38 92.1 65.8 42.1

Over 75 31 74.2 61.3 51.6
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Reasons for Conserving Water:  To Comply with Ordinances and
Abide by the Law Crosstabulations

Table B48.  I Conserve Water to Comply with Ordinances and Abide by the Law by Municipality.

Municipality n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9 % Above 
Midpoint

Cary 351 7.28 3.7 2.0 1.4 0.3 18.2 2.3 12.0 14.5 45.6 74.4
Morrisville 47 7.53 0.0 0.0 4.3 2.1 21.3 2.1 6.4 6.4 57.4 72.3

Table B49.  I Conserve Water to Comply with Ordinances and Abide by the Law by Housing.

Housing n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

Single Family 303 7.30 3.6 1.0 1.7 0.7 18.2 2.6 12.5 15.5 44.2 74.8
Townhouse/Condo 77 7.39 1.3 5.2 2.6 0.0 18.2 1.3 6.5 9.1 55.8 72.7

Apartment 12 7.33 8.3 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 16.7 0.0 58.3 75.0
Other 2 5.00 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Table B50.  I Conserve Water to Comply with Ordinances and Abide by the Law by Age.

Age n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

18-25 8 7.38 12.5 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 12.5 62.5 75.0
26-35 50 6.98 4.0 2.0 6.0 0.0 20.0 0.0 10.0 20.0 38.0 68.0
36-45 113 7.08 2.7 3.5 2.7 0.9 21.2 1.8 13.3 8.8 45.1 69.0
46-55 98 7.11 4.1 2.0 0.0 0.0 21.4 3.1 15.3 16.3 37.8 72.5
56-65 57 7.81 3.5 0.0 1.8 1.8 7.0 1.8 12.3 14.0 57.9 86.0
66-75 38 8.08 0.0 0.0 0.0 0.0 15.8 2.6 5.3 10.5 65.8 84.2

Over 75 31 7.39 3.2 0.0 0.0 0.0 25.8 3.2 3.2 16.1 48.4 70.9
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Reasons for Conserving Water:  Because I Want to Save Money Crosstabulations

Table B51.  I Conserve Water Because I Want to Save Money by Municipality.

Municipality n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

Cary 352 7.01 4.8 3.4 1.7 3.1 14.8 2.6 17.3 9.4 42.9 72.2
Morrisville 48 7.63 4.2 0.0 0.0 0.0 14.6 6.3 8.3 10.4 56.3 81.3

Table B52.  I Conserve Water Because I Want to Save Money by Income.

Income n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9 % Above 
Midpoint

0-$45,000 24 7.54 0.0 0.0 4.2 4.2 16.7 0.0 8.3 16.7 50.0 75.0
$45,001-$75,000 56 7.82 0.0 1.8 3.6 1.8 8.9 3.6 12.5 3.6 64.3 84.0
$75,001-$100,000 72 7.49 4.2 0.0 0.0 6.9 13.9 1.4 6.9 9.7 56.9 74.9
$100,001-$150,000 80 6.70 8.8 3.8 2.5 1.3 11.3 5.0 21.3 10.0 36.3 72.6

Over $150,000 89 6.55 6.7 5.6 0.0 2.2 18.0 3.4 25.8 6.7 31.5 67.4

Table B53.  I Conserve Water Because I Want to Save Money by Age.

Age n Mean

Strongly
Disagree

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Strongly
Agree

9
% Above 
Midpoint

18-25 8 7.75 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 0.0 0.0 12.5 62.5 75.0
26-35 52 7.31 0.0 1.9 1.9 3.8 17.3 3.8 17.3 9.6 44.2 74.9
36-45 113 7.09 7.1 3.5 0.9 1.8 12.4 1.8 15.9 8.8 47.8 74.3
46-55 98 6.88 5.1 4.1 0.0 1.0 18.4 5.1 20.4 8.2 37.8 71.5
56-65 57 7.39 3.5 0.0 3.5 3.5 8.8 3.5 17.5 14.0 45.6 80.6
66-75 38 7.03 7.9 2.6 0.0 5.3 13.2 2.6 13.2 2.6 52.6 71.0

Over 75 31 6.87 3.2 6.5 3.2 3.2 19.4 0.0 6.5 16.1 41.9 64.5
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Effectiveness of Water Conservation Tools:  Regulations Like 
Alternate Day Watering Crosstabulations

Table B54.  Effectiveness of Regulations Like Alternate Day Watering by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9 % Above 
Midpoint

Cary 352 4.87 33.5 1.1 1.7 0.3 20.5 4.0 10.5 10.2 18.2 42.9
Morrisville 48 4.77 31.3 2.1 2.1 0.0 29.2 2.1 8.3 6.3 18.8 35.5

Table B55.  Effectiveness of Regulations Like Alternate Day Watering by Housing.

Housing n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9
% Above 
Midpoint

Single Family 303 5.26 28.7 1.3 2.0 0.3 19.1 4.0 10.6 11.6 22.4 48.6
Townhouse/Condo 78 3.72 46.2 0.0 1.3 0.0 28.2 3.8 11.5 3.8 5.1 24.2

Apartment 12 3.00 50.0 8.3 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 8.3 0.0 8.3
Other 3 2.33 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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Effectiveness of Water Conservation Tools:  Town’s Website Crosstabulations

Table B56.  Effectiveness of Water Conservation Information Provided by the Town’s Website by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9
% Above 
Midpoint

Cary 351 4.26 38.2 1.1 1.7 0.0 27.1 5.4 9.4 6.8 10.3 31.9
Morrisville 48 4.42 39.6 0.0 0.0 0.0 20.8 10.4 8.3 10.4 10.4 39.5

Table B57.  Effectiveness of Water Conservation Information Provided by the Town’s Website by Housing.

Housing n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9 % Above 
Midpoint

Single Family 302 4.39 35.8 1.0 2.0 0.0 27.5 6.0 10.6 7.0 10.3 33.9
Townhouse/Condo 78 3.87 47.4 1.3 0.0 0.0 23.1 5.1 3.8 9.0 10.3 28.2

Apartment 12 4.25 41.7 0.0 0.0 0.0 25.0 8.3 8.3 0.0 16.7 33.3
Other 3 2.33 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Table B58.  Effectiveness of Water Conservation Information Provided by the Town’s Website by Age.

Age n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9
% Above 
Midpoint

18-25 8 4.25 37.5 0.0 0.0 0.0 37.5 0.0 0.0 25.0 0.0 25.0
26-35 52 4.50 32.7 1.9 0.0 0.0 34.6 3.8 9.6 5.8 11.5 30.7
36-45 112 4.38 36.6 1.8 0.9 0.0 25.9 8.0 8.9 6.3 11.6 34.8
46-55 98 4.27 38.8 0.0 3.1 0.0 24.5 6.1 10.2 8.2 9.2 33.7
56-65 57 4.61 33.3 0.0 3.5 0.0 28.1 3.5 8.8 10.5 12.3 35.1
66-75 38 4.05 47.4 0.0 0.0 0.0 23.7 0.0 7.9 5.3 15.8 29.0

Over 75 31 3.29 51.6 3.2 0.0 0.0 16.1 16.1 9.7 3.2 0.0 29.0
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Effectiveness of Water Conservation Tools:  Information Provided by 
Block Leader Crosstabulations

Table B59.  Effectiveness of Water Conservation Information Provided by Your Block Leader by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9 % Above 
Midpoint

Cary 346 2.56 63.3 1.7 1.4 0.0 27.2 1.7 0.9 0.9 2.9 6.4
Morrisville 47 2.11 72.3 2.1 0.0 0.0 23.4 0.0 0.0 2.1 0.0 2.1

Table B60.  Effectiveness of Water Conservation Information Provided by Your Block Leader by Housing.

Housing n Mean

Very
Ineffective

1 2 3 4
Average

5 6 7 8

Very
Effective

9
% Above 
Midpoint

Single Family 296 2.54 64.9 1.0 1.0 0.0 26.4 1.7 1.0 1.0 3.0 6.7
Townhouse/Condo 78 2.51 61.5 2.6 2.6 0.0 29.5 1.3 0.0 1.3 1.3 3.9

Apartment 12 2.17 58.3 16.7 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Other 3 2.33 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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Water Usage Issues:  Methods to Water Grass Crosstabulations

Table B61.  What Best Describes How You Water Your Grass by Municipality.

Municipality n
We choose not 

to water
We use a hose 
and sprinkler

We use an 
automatic 

irrigation system

We are not 
responsible to 

maintain our lawn

Cary 350 52.9 25.7 13.7 7.7
Morrisville 48 47.9 31.3 4.2 16.7

Table B62.  What Best Describes How You Water Your Grass by Housing.

Housing n
We choose not 

to water
We use a hose 
and sprinkler

We use an 
automatic 

irrigation system

We are not 
responsible to 

maintain our lawn

Single Family 301 49.8 30.6 16.6 3.0
Townhouse/Condo 78 56.4 16.7 0.0 26.9

Apartment 12 66.7 0.0 0.0 33.3
Other 3 100.0 0.0 0.0 0.0

Table B63.  What Best Describes How You Water Your Grass by Income.

Income n
We choose not 

to water
We use a hose 
and sprinkler

We use an 
automatic 

irrigation system

We are not 
responsible to 

maintain our lawn

0-$45,000 24 70.8 8.3 0.0 20.8
$45,001-$75,000 56 69.6 10.7 0.0 19.6
$75,001-$100,000 71 49.3 29.6 8.5 12.7
$100,001-$150,000 80 52.5 33.8 10.0 3.8

Over $150,000 88 45.5 23.9 30.7 0.0

Table B64.  What Best Describes How You Water Your Grass by Age.

Age n
We choose not 

to water
We use a hose 
and sprinkler

We use an 
automatic 

irrigation system

We are not 
responsible to 

maintain our lawn

18-25 8 62.5 25.0 0.0 12.5
26-35 52 53.8 28.8 0.0 17.3
36-45 113 53.1 29.2 11.5 6.2
46-55 97 48.5 24.7 20.6 6.2
56-65 57 52.6 22.8 19.3 5.3
66-75 38 60.5 21.1 7.9 10.5

Over 75 30 43.3 30.0 10.0 16.7
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Table B65.  What Best Describes How You Water Your Grass by Heard of Alternate
Day Watering Ordinance.

Heard of 
Alternate Day 

Watering n
We choose not 

to water
We use a hose 
and sprinkler

We use an 
automatic 

irrigation system

We are not 
responsible to 

maintain our lawn

Yes 235 47.7 27.7 19.6 5.1
No 150 59.3 23.3 2.7 14.7

Not Sure 12 50.0 41.7 0.0 8.3
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Water Usage Issues:  Typical Summer Watering Habits Crosstabulations

Table B66.  What Best Describes How You Water Your Grass by Municipality.

Municipality n
We water 3 

days per week
We water more than 

3 days per week
We water less than 3 

days per week
We water only as 

needed

Cary 138 18.8 1.4 8.7 71.0
Morrisville 17 17.6 5.9 5.9 70.6

Table B67.  What Best Describes How You Water Your Grass by Income.

Income n
We water 3 

days per week
We water more than 

3 days per week
We water less than 3 

days per week
We water only as 

needed

0-$45,000 2 0.0 0.0 0.0 100.0
$45,001-$75,000 6 0.0 16.7 0.0 83.3
$75,001-$100,000 28 14.3 0.0 7.1 78.6
$100,001-$150,000 34 14.7 0.0 8.8 76.5

Over $150,000 48 25.0 2.1 14.6 58.3

Table B68.  What Best Describes How You Water Your Grass by Age.

Age n
We water 3 

days per week
We water more than 

3 days per week
We water less than 3 

days per week
We water only as 

needed

18-25 2 50.0 0.0 0.0 50.0
26-35 15 6.7 0.0 20.0 73.3
36-45 46 19.6 2.2 8.7 69.6
46-55 44 18.2 2.3 11.4 68.2
56-65 24 25.0 0.0 4.2 70.8
66-75 11 9.1 0.0 0.0 90.9

Over 75 12 16.7 8.3 0.0 75.0

Table B69.  What Best Describes How You Water Your Grass by Method of Watering
Grass.

Grass Watering 
Method n

We water 3 
days per week

We water more than 
3 days per week

We water less than 3 
days per week

We water only as 
needed

We choose not 
to water 208 -- -- -- --

We use a hose 
and sprinkler 104 4.8 1.9 6.7 86.5

We use an automatic 
irrigation system 50 48.0 2.0 12.0 38.0

We are not responsible 
to maintain our lawn 35 -- -- -- --
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Table B70.  What Best Describes How You Water Your Grass by Heard of Beat the 
Peak.

Heard of 
Beat the Peak n

We water 3 
days per week

We water more than 
3 days per week

We water less than 3 
days per week

We water only as 
needed

Yes 13 15.4 0.0 15.4 69.2
No 136 17.6 2.2 8.1 72.1

Not Sure 6 50.0 0.0 0.0 50.0
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Town of Cary Initiatives:  Familiarity and Participation With 
Watering Exemption Permits Crosstabulations

Table B71.  Familiarity and Participation with Watering Exemption
Permits Initiative by Municipality. 

Municipality n % Yes % No % Not Sure % Participated

Cary 351 19.1 78.9 2.0 5.7
Morrisville 48 12.5 85.4 2.1 2.1

Table B72.  Familiarity and Participation with Watering Exemption
Permits Initiative by Housing. 

Housing n % Yes % No % Not Sure % Participated

Single Family 302 20.5 77.8 1.7 6.6
Townhouse/Condo 78 14.1 83.3 2.6 1.3

Apartment 12 0.0 100.0 0.0 0.0
Other 3 0.0 66.7 33.3 0.0

Table B73.  Familiarity and Participation with Watering Exemption
Permits Initiative by Years in Town. 

Years in 
Town n % Yes % No % Not Sure % Participated

0-1 45 2.2 95.6 2.2 0.0
2-5 125 16.8 82.4 0.8 3.2
6-10 90 14.4 83.3 2.2 6.7
11-20 70 24.3 72.9 2.9 7.1

More than 20 66 31.8 66.7 1.5 9.1

Table B74.  Familiarity and Participation with Watering Exemption
Permits Initiative by Age. 

Age n % Yes % No % Not Sure % Participated

18-25 8 12.5 87.5 0.0 0.0
26-35 52 7.7 90.4 1.9 0.0
36-45 112 18.8 79.5 1.8 4.5
46-55 98 19.4 79.6 1.0 5.1
56-65 57 22.8 75.4 1.8 12.3
66-75 38 21.1 76.3 2.6 2.6

Over 75 31 22.6 71.0 6.5 9.7
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Town of Cary Initiatives:  Familiarity and Participation With 
Water Audits Crosstabulations

Table B75.  Familiarity and Participation with Water Audits Initiative by 
Municipality. 

Municipality n % Yes % No % Not Sure % Participated

Cary 352 14.2 80.4 5.4 2.8
Morrisville 48 12.5 85.4 2.1 0.0

Table B76.  Familiarity and Participation with Water Audits by Initiative 
by Housing. 

Housing n % Yes % No % Not Sure % Participated

Single Family 303 16.2 78.2 5.6 3.0
Townhouse/Condo 78 9.0 88.5 2.6 1.3

Apartment 12 0.0 100.0 0.0 0.0
Other 3 0.0 66.7 33.3 0.0

Table B77.  Familiarity and Participation with Water Audits by Initiative 
by Years in Town. 

Years in 
Town n % Yes % No % Not Sure % Participated

0-1 46 6.5 93.5 0.0 0.0
2-5 125 14.4 83.2 2.4 1.6
6-10 90 14.4 78.9 6.7 2.2
11-20 70 12.9 81.4 5.7 4.3

More than 20 66 19.7 71.2 9.1 4.5

Table B78.  Familiarity and Participation with Water Audits by Initiative 
by Age. 

Age n % Yes % No % Not Sure % Participated

18-25 8 12.5 87.5 0.0 0.0
26-35 52 3.8 92.3 3.8 0.0
36-45 113 17.7 78.8 3.5 3.5
46-55 98 11.2 84.7 4.1 2.0
56-65 57 24.6 70.2 5.3 7.0
66-75 38 7.9 81.6 10.5 0.0

Over 75 31 16.1 77.4 6.5 0.0
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Town of Cary Initiatives:  Familiarity and Participation With 
Beat the Peak Crosstabulations

Table B79.  Familiarity and Participation with Beat the Peak Initiative 
by Municipality. 

Municipality n % Yes % No % Not Sure % Participated

Cary 351 7.4 89.5 3.1 0.3
Morrisville 48 8.3 87.5 4.2 0.0

Table B80.  Familiarity and Participation with Beat the Peak Initiative
by Housing. 

Housing n % Yes % No % Not Sure % Participated

Single Family 302 7.6 89.4 3.0 0.3
Townhouse/Condo 78 7.7 88.5 3.8 0.0

Apartment 12 0.0 100.0 0.0 0.0
Other 3 0.0 66.7 33.3 0.0

Table B81.  Familiarity and Participation with Beat the Peak Initiative
by Years in Town. 

Years in 
Town n % Yes % No % Not Sure % Participated

0-1 45 2.2 93.3 4.4 0.0
2-5 125 4.8 92.0 3.2 0.8
6-10 90 12.2 85.6 2.2 0.0
11-20 70 5.7 90.0 4.3 0.0

More than 20 66 10.6 86.4 3.0 0.0

Table B82.  Familiarity and Participation with Beat the Peak Initiative
by Age. 

Age n % Yes % No % Not Sure % Participated

18-25 8 25.0 75.0 0.0 0.0
26-35 52 3.8 88.5 7.7 0.0
36-45 112 6.3 91.1 2.7 0.9
46-55 98 10.2 88.8 1.0 0.0
56-65 57 10.5 82.5 7.0 0.0
66-75 38 2.6 94.7 2.6 0.0

Over 75 31 3.2 96.8 0.0 0.0
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Town of Cary Initiatives:  Familiarity and Participation With 
Fix-A-Leak Week Crosstabulations

Table B83.  Familiarity and Participation with Fix-A-Leak Week Initiative 
by Municipality. 

Municipality n % Yes % No % Not Sure % Participated

Cary 352 7.4 89.5 3.1 0.3
Morrisville 48 6.3 91.7 2.1 0.0

Table B84.  Familiarity and Participation with Fix-A-Leak Week Initiative 
by Housing. 

Housing n % Yes % No % Not Sure % Participated

Single Family 303 7.9 89.1 3.0 0.3
Townhouse/Condo 78 5.1 92.3 2.6 0.0

Apartment 12 0.0 100.0 0.0 0.0
Other 3 0.0 66.7 33.3 0.0

Table B85. Familiarity and Participation with Fix-A-Leak Week Initiative 
by Years in Town. 

Years in 
Town n % Yes % No % Not Sure % Participated

0-1 46 2.2 93.5 4.3 0.0
2-5 125 5.6 92.8 1.6 0.0
6-10 90 8.9 84.4 6.7 0.0
11-20 70 5.7 92.9 1.4 1.4

More than 20 66 12.1 86.4 1.5 0.0

Table B86.  Familiarity and Participation with Fix-A-Leak Week Initiative 
by Age. 

Age n % Yes % No % Not Sure % Participated

18-25 8 0.0 87.5 12.5 0.0
26-35 52 3.8 90.4 5.8 0.0
36-45 113 3.5 93.8 2.7 0.0
46-55 98 11.2 86.7 2.0 0.0
56-65 57 12.3 84.2 3.5 0.0
66-75 38 5.3 94.7 0.0 2.6

Over 75 31 6.5 90.3 3.2 0.0
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Town of Cary Initiatives:  Familiarity and Participation With 
Block Leader Program Crosstabulations

Table B87.  Familiarity and Participation with Block Leader Program 
Initiative by Municipality. 

Municipality n % Yes % No % Not Sure % Participated

Cary 352 7.1 92.0 0.9 0.9
Morrisville 48 4.2 95.8 0.0 0.0

Table B88.  Familiarity and Participation with Block Leader Program 
Initiative by Housing. 

Housing n % Yes % No % Not Sure % Participated

Single Family 303 7.6 91.7 0.7 1.0
Townhouse/Condo 78 5.1 94.9 0.0 0.0

Apartment 12 0.0 100.0 0.0 0.0
Other 3 0.0 66.7 33.3 0.0

Table B89.  Familiarity and Participation with Block Leader Program 
Initiative by Years in Town. 

Years in 
Town n % Yes % No % Not Sure % Participated

0-1 46 2.2 97.8 0.0 0.0
2-5 125 2.4 96.8 0.8 0.0
6-10 90 7.8 91.1 1.1 1.1
11-20 70 8.6 91.4 0.0 2.9

More than 20 66 13.6 84.8 1.5 0.0

Table B90.  Familiarity and Participation with Block Leader Program 
Initiative by Age. 

Age n % Yes % No % Not Sure % Participated

18-25 8 0.0 100.0 0.0 0.0
26-35 52 0.0 98.1 1.9 0.0
36-45 113 4.4 95.6 0.0 0.0
46-55 98 10.2 88.8 1.0 1.0
56-65 57 10.5 87.7 1.8 3.5
66-75 38 7.9 92.1 0.0 0.0

Over 75 31 9.7 90.3 0.0 0.0
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Water Efficiency Information Sources:  Preferred Information Source Crosstabulations

Table B91.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by Cary Resident – In Order 
of Preference. (n=350)

Information Source % Yes % No
Postcards 82.7 17.3

BUD 77.2 22.8
Cary’s website 56.5 43.5

Television 56.5 43.5
Cary’s email list service 51.1 48.9

Homeowners Association 49.7 50.3
Text messages 40.3 59.7

Radio 33.5 66.5
Cary News 32.1 67.9

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 28.8 71.2
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 26.7 73.3

Personal interaction with Town staff 23.7 76.3
Raleigh News & Observer 21.9 78.1

Cary Citizen website 20.5 79.5
Facebook 19.6 80.4

Cary’s TV 11 9.9 90.1
Twitter 9.7 90.3

YouTube 6.0 94.0
Cary’s Block Leader Program 5.7 94.3

Table B92.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by Morrisville Resident – In 
Order of Preference. (n=48)

Information Source % Yes % No
BUD 91.7 8.3

Postcards 83.3 16.7
Television 60.4 39.6

Homeowners Association 59.6 40.4
Cary’s website 58.3 41.7
Text messages 56.3 43.8

Cary News 45.8 54.2
Cary’s email list service 43.8 56.3

Personalized web presentment for your account (Aquastar) 43.8 56.3
Personal interaction with Town staff 35.4 64.6

Raleigh News & Observer 33.3 66.7
Radio 31.3 68.8

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 29.2 70.8
Facebook 29.2 70.8

Cary Citizen website 25.0 75.0
Twitter 16.7 83.3

Cary’s TV 11 14.6 85.4
YouTube 14.6 85.4

Cary’s Block Leader Program 6.3 93.8
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Table B93.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by Single Family Household – In 
Order of Preference. (n=302)

Information Source % Yes % No
Postcards 82.2 17.8

BUD 78.5 21.5
Cary’s website 58.1 41.9

Television 56.8 43.2
Cary’s email list service 50.8 49.2

Homeowners Association 49.5 50.5
Text messages 41.3 58.7

Cary News 35.0 65.0
Radio 32.0 68.0

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 30.5 69.5
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 27.7 72.3

Personal interaction with Town staff 27.2 72.8
Raleigh News & Observer 24.4 75.6

Cary Citizen website 21.1 78.9
Facebook 20.1 79.9

Cary’s TV 11 11.6 88.4
Twitter 9.6 90.4

Cary’s Block Leader Program 6.3 93.7
YouTube 6.0 94.0

Table B94.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by Other Household – In Order
of Preference. (n=92)

Information Source % Yes % No
Postcards 83.9 16.1

BUD 81.7 18.3
Television 57.0 43.0

Homeowners Association 53.3 46.7
Cary’s website 52.7 47.3

Cary’s email list service 49.5 50.5
Text messages 47.3 52.7

Radio 38.7 61.3
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 33.3 66.7

Cary News 28.0 72.0
Facebook 23.7 76.3

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 22.6 77.4
Cary Citizen website 21.5 78.5

Personal interaction with Town staff 19.6 80.4
Raleigh News & Observer 19.4 80.6

Twitter 14.0 86.0
YouTube 10.9 89.1

Cary’s TV 11 5.4 94.6
Cary’s Block Leader Program 4.3 95.7
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Table B95.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 0-1 Year Resident – In Order
of Preference. (n=46)

Information Source % Yes % No
Postcards 87.0 13.0

BUD 67.4 32.6
Cary’s website 58.7 41.3

Cary’s email list service 56.5 43.5
Television 50.0 50.0

Homeowners Association 41.3 58.7
Cary News 39.1 60.9

Radio 39.1 60.9
Text messages 39.1 60.9

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 32.6 67.4
Facebook 30.4 69.6

Personalized web presentment for your account (Aquastar) 30.4 69.6
Cary Citizen website 28.3 71.7

Raleigh News & Observer 21.7 78.3
Personal interaction with Town staff 17.4 82.6

Twitter 17.4 82.6
YouTube 13.0 87.0

Cary’s TV 11 4.3 95.7
Cary’s Block Leader Program 2.2 97.8

Table B96.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 2-5 Year Resident – In Order
of Preference. (n=123)

Information Source % Yes % No
Postcards 85.6 14.4

BUD 77.6 22.4
Cary’s website 69.6 30.4

Television 57.6 42.4
Cary’s email list service 56.0 44.0

Text messages 48.8 51.2
Homeowners Association 46.4 53.6

Personalized web presentment for your account (Aquastar) 37.6 62.4
Radio 32.8 67.2

Cary News 29.6 70.4
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 27.2 72.8

Cary Citizen website 24.0 76.0
Personal interaction with Town staff 23.6 76.4

Facebook 23.2 76.8
Raleigh News & Observer 16.0 84.0

YouTube 8.9 91.1
Twitter 8.8 91.2

Cary’s TV 11 4.0 96.0
Cary’s Block Leader Program 4.0 96.0
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Table B97.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 6-10 Year Resident – In Order
of Preference. (n=89)

Information Source % Yes % No
Postcards 76.7 23.3

BUD 76.4 23.6
Homeowners Association 57.8 42.2

Television 57.8 42.2
Cary’s website 53.3 46.7

Cary’s email list service 52.2 47.8
Text messages 44.4 55.6

Cary News 37.8 62.2
Radio 33.3 66.7

Raleigh News & Observer 31.1 68.9
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 30.0 70.0

Personal interaction with Town staff 24.4 75.6
Cary Citizen website 22.2 77.8

Personalized web presentment for your account (Aquastar) 18.9 81.1
Facebook 13.3 86.7

Cary’s TV 11 13.3 86.7
Twitter 12.2 87.8

Cary’s Block Leader Program 5.6 94.4
YouTube 4.5 95.5

Table B98.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by More Than 10 Year
Resident – In Order of Preference. (n=135)

Information Source % Yes % No
BUD 86.8 13.2

Postcards 82.4 17.6
Television 57.4 42.6

Homeowners Association 53.3 46.7
Cary’s website 47.1 52.9

Cary’s email list service 41.9 58.1
Text messages 36.8 63.2

Cary News 33.1 66.9
Radio 31.6 68.4

Personal interaction with Town staff 30.1 69.9
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 28.9 71.1

Personalized web presentment for your account (Aquastar) 27.2 72.8
Raleigh News & Observer 25.7 74.3

Facebook 20.6 79.4
Cary’s TV 11 16.2 83.8

Cary Citizen website 15.4 84.6
Cary’s Block Leader Program 8.8 91.2

Twitter 8.8 91.2
YouTube 5.1 94.9
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Table B99.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 18-25 Age Group – In Order
of Preference. (n=8)

Information Source % Yes % No
Postcards 87.5 12.5
Television 75.0 25.0

Radio 62.5 37.5
BUD 50.0 50.0

Cary’s email list service 50.0 50.0
Cary’s website 37.5 62.5

Cary News 37.5 62.5
Homeowners Association 25.0 75.0

Text messages 25.0 75.0
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 12.5 87.5

Raleigh News & Observer 12.5 87.5
Cary Citizen website 12.5 87.5

Facebook 12.5 87.5
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 12.5 87.5

Personal interaction with Town staff 0.0 100.0
Cary’s TV 11 0.0 100.0

Cary’s Block Leader Program 0.0 100.0
Twitter 0.0 100.0

YouTube 0.0 100.0

Table B100.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 26-35 Age Group – In 
Order of Preference. (n=51)

Information Source % Yes % No
Postcards 76.9 23.1

BUD 70.6 29.4
Cary’s website 69.2 30.8

Cary’s email list service 53.8 46.2
Television 50.0 50.0

Homeowners Association 46.2 53.8
Text messages 44.2 55.8

Personalized web presentment for your account (Aquastar) 42.3 57.7
Radio 40.4 59.6

Facebook 38.5 61.5
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 34.6 65.4

Cary News 28.8 71.2
Personal interaction with Town staff 23.1 76.9

Cary Citizen website 19.2 80.8
Twitter 19.2 80.8

Raleigh News & Observer 13.5 86.5
YouTube 13.7 86.3

Cary’s TV 11 1.9 98.1
Cary’s Block Leader Program 1.9 98.1
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Table B101.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 36-45 Age Group – In 
Order of Preference. (n=113)

Information Source % Yes % No
Postcards 87.6 12.4

BUD 77.0 23.0
Cary’s website 63.7 36.3

Cary’s email list service 59.3 40.7
Homeowners Association 58.4 41.6

Television 48.7 51.3
Text messages 48.7 51.3

Personalized web presentment for your account (Aquastar) 34.5 65.5
Radio 34.5 65.5

Cary News 33.6 66.4
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 32.7 67.3

Cary Citizen website 29.2 70.8
Facebook 25.7 74.3

Personal interaction with Town staff 22.1 77.9
Raleigh News & Observer 20.4 79.6

Twitter 12.4 87.6
YouTube 10.6 89.4

Cary’s TV 11 8.0 92.0
Cary’s Block Leader Program 5.3 94.7

Table B102.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 46-55 Age Group – In 
Order of Preference. (n=97)

Information Source % Yes % No
Postcards 79.6 20.4

BUD 76.5 23.5
Cary’s website 60.2 39.8

Television 55.1 44.9
Cary’s email list service 52.0 48.0

Homeowners Association 49.0 51.0
Text messages 49.0 51.0

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 33.0 67.0
Radio 32.7 67.3

Cary News 31.6 68.4
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 27.6 72.4

Personal interaction with Town staff 22.9 77.1
Cary Citizen website 21.4 78.6

Facebook 20.4 79.6
Raleigh News & Observer 17.3 82.7

Twitter 13.3 86.7
Cary’s TV 11 7.1 92.9

Cary’s Block Leader Program 7.1 92.9
YouTube 3.1 96.9
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Table B103.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 56-65 Age Group – In 
Order of Preference. (n=56)

Information Source % Yes % No
BUD 93.0 7.0

Postcards 89.5 10.5
Television 64.9 35.1

Cary’s website 49.1 50.9
Text messages 49.1 50.9

Cary’s email list service 42.1 57.9
Homeowners Association 39.3 60.7

Radio 36.8 63.2
Personal interaction with Town staff 33.3 66.7

Cary News 26.3 73.7
Raleigh News & Observer 26.3 73.7

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 24.6 75.4
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 24.6 75.4

Cary Citizen website 15.8 84.2
Facebook 14.0 86.0

Cary’s TV 11 12.3 87.7
Cary’s Block Leader Program 10.5 89.5

YouTube 7.0 93.0
Twitter 5.3 94.7

Table B104.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by 66-75 Age Group – In 
Order of Preference. (n=38)

Information Source % Yes % No
BUD 86.8 13.2

Postcards 81.6 18.4
Television 68.4 31.6

Homeowners Association 57.9 42.1
Cary’s email list service 44.7 55.3

Cary’s website 42.1 57.9
Cary News 42.1 57.9

Raleigh News & Observer 39.5 60.5
Personal interaction with Town staff 31.6 68.4

Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 26.3 73.7
Cary’s TV 11 26.3 73.7
Text messages 23.7 76.3

Cary Citizen website 21.1 78.9
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 21.1 78.9

Radio 21.1 78.9
Facebook 13.2 86.8

Cary’s Block Leader Program 5.3 94.7
YouTube 5.3 94.7
Twitter 2.6 97.4
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Table B105.  How Would You Prefer to Receive Information About Water 
Efficiency from the Town of Cary by Over 75 Age Group – In 
Order of Preference. (n=31)

Information Source % Yes % No
BUD 83.9 16.1

Postcards 74.2 25.8
Television 67.7 32.3
Cary News 51.6 48.4

Homeowners Association 51.6 48.4
Raleigh News & Observer 48.4 51.6

Cary’s website 35.5 64.5
Personal interaction with Town staff 32.3 67.7

Cary’s email list service 25.8 74.2
Cary’s TV 11 22.6 77.4

Radio 19.4 80.6
Personalized web presentment for your account (Aquastar) 12.9 87.1

Text messages 12.9 87.1
Cary’s Parks & Rec. Program Brochure 9.7 90.3

Cary Citizen website 6.5 93.5
Cary’s Block Leader Program 3.2 96.8

Twitter 3.2 96.8
Facebook 0.0 100.0
YouTube 0.0 100.0
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Most Effective Communication Method for Water Emergency Crosstabulations

Table B106.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by Cary Resident – In Order of Preference. (n=349)

Communication Method % Yes % No
Text messages 77.2 22.8
Door hanger 71.7 28.3

Cary’s email list service 65.1 34.9
Television 56.1 43.9

Radio 26.9 73.1
Cary’s website 26.0 74.0

NextDoor social media app 22.9 77.1
Facebook 19.1 80.9

ReadyWake Notification 18.2 81.8
Twitter 8.8 91.2

Cary’s Block Leader Program 6.0 94.0

Table B107.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by Morrisville Resident – In Order of Preference. (n=47)

Communication Method % Yes % No
Text messages 87.5 12.5
Door hanger 64.6 35.4
Television 58.3 41.7

Cary’s email list service 58.3 41.7
Cary’s website 25.5 74.5

Radio 22.9 77.1
NextDoor social media app 22.9 77.1

Facebook 20.8 79.2
ReadyWake Notification 20.8 79.2

Twitter 10.4 89.6
Cary’s Block Leader Program 8.3 91.7

Table B108.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by Single Family Household – In Order of Preference. (n=301)

Communication Method % Yes % No
Text messages 77.9 22.1
Door hanger 69.5 30.5

Cary’s email list service 67.2 32.8
Television 54.8 45.2

Radio 25.9 74.1
Cary’s website 24.5 75.5

NextDoor social media app 24.5 75.5
ReadyWake Notification 19.5 80.5

Facebook 17.9 82.1
Twitter 8.6 91.4

Cary’s Block Leader Program 6.6 93.4
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Table B109.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by Other Household – In Order of Preference. (n=92)

Communication Method % Yes % No
Text messages 82.8 17.2
Door hanger 74.2 25.8
Television 61.3 38.7

Cary’s email list service 55.9 44.1
Cary’s website 29.3 70.7

Radio 29.0 71.0
Facebook 24.7 75.3

NextDoor social media app 18.3 81.7
ReadyWake Notification 16.1 83.9

Twitter 10.8 89.2
Cary’s Block Leader Program 5.4 94.6

Table B110.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by 18-25 Age Group – In Order of Preference. (n=7)

Communication Method % Yes % No
Text messages 75.0 25.0
Door hanger 62.5 37.5
Television 37.5 62.5

Cary’s website 37.5 62.5
Cary’s email list service 37.5 62.5

Radio 14.3 85.7
ReadyWake Notification 12.5 87.5

Twitter 0.0 100.0
Facebook 0.0 100.0

NextDoor social media app 0.0 100.0
Cary’s Block Leader Program 0.0 100.0

Table B111.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by 26-35 Age Group – In Order of Preference. (n=50)

Communication Method % Yes % No
Text messages 86.5 13.5

Cary’s email list service 75.0 25.0
Door hanger 73.1 26.9
Television 55.8 44.2

Cary’s website 40.0 60.0
Radio 38.5 61.5

Facebook 34.6 65.4
NextDoor social media app 26.9 73.1

ReadyWake Notification 15.4 84.6
Twitter 13.5 86.5

Cary’s Block Leader Program 3.8 96.2
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Table B112.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by 36-45 Age Group – In Order of Preference. (n=112)

Communication Method % Yes % No
Text messages 88.5 11.5

Cary’s email list service 73.5 26.5
Door hanger 70.8 29.2
Television 45.1 54.9

Cary’s website 28.3 71.7
NextDoor social media app 27.7 72.3

Radio 25.7 74.3
Facebook 25.0 75.0

ReadyWake Notification 21.2 78.8
Twitter 11.5 88.5

Cary’s Block Leader Program 6.2 93.8

Table B113.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by 46-55 Age Group – In Order of Preference. (n=97)

Communication Method % Yes % No
Text messages 85.7 14.3

Cary’s email list service 72.2 27.8
Door hanger 64.9 35.1
Television 54.1 45.9

Radio 28.6 71.4
NextDoor social media app 26.5 73.5

Cary’s website 23.5 76.5
Facebook 20.4 79.6

ReadyWake Notification 18.4 81.6
Twitter 12.2 87.8

Cary’s Block Leader Program 5.1 94.9

Table B114.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by 56-65 Age Group – In Order of Preference. (n=57)

Communication Method % Yes % No
Text messages 78.9 21.1
Door hanger 75.4 24.6
Television 70.2 29.8

Cary’s email list service 45.6 54.4
Radio 31.6 68.4

NextDoor social media app 22.8 77.2
Cary’s website 21.1 78.9

ReadyWake Notification 15.8 84.2
Cary’s Block Leader Program 12.3 87.7

Facebook 10.5 89.5
Twitter 1.8 98.2
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Table B115.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by 66-75 Age Group – In Order of Preference. (n=37)

Communication Method % Yes % No
Door hanger 71.1 28.9
Television 65.8 34.2

Cary’s email list service 60.5 39.5
Text messages 60.5 39.5

ReadyWake Notification 26.3 73.7
Cary’s website 21.1 78.9

Radio 18.9 81.1
NextDoor social media app 18.4 81.6

Facebook 10.5 89.5
Twitter 5.3 94.7

Cary’s Block Leader Program 5.3 94.7

Table B116.  Most Effective Way to Reach You in Case of Water Emergency 
by Over 75 Age Group – In Order of Preference. (n=31)

Communication Method % Yes % No
Door hanger 80.6 19.4
Television 71.0 29.0

Cary’s email list service 35.5 64.5
Text messages 32.3 67.7
Cary’s website 12.9 87.1

ReadyWake Notification 12.9 87.1
Cary’s Block Leader Program 6.5 93.5

Radio 3.2 96.8
Twitter 3.2 96.8

Facebook 3.2 96.8
NextDoor social media app 0.0 100.0
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Signed Up for ReadyWake Emergency Notification Service Crosstabulations

Table B117.  Signed Up for ReadyWake Emergency 
Notification Service byMunicipality.

Municipality n % Yes % No
Cary 346 17.1 82.9

Morrisville 48 14.6 85.4

Table B118.  Signed Up for ReadyWake Emergency 
Notification Service by Housing.

Housing n % Yes % No
Single Family 298 18.5 81.5

Townhouse/Condo 78 11.5 88.5
Apartment 12 16.7 83.3

Other 3 0.0 100.0

Table B119.  Signed Up for ReadyWake Emergency 
Notification Service by Age.

Age n % Yes % No
18-25 8 12.5 87.5
26-35 52 13.5 86.5
36-45 110 17.3 82.7
46-55 98 18.4 81.6
56-65 57 15.8 84.2
66-75 36 22.2 77.8

Over 75 31 12.9 87.1
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Knowledge of Aquastar Crosstabulations

Table B120.  Do You Know About Aquastar 
by Municipality.

Municipality n % Yes % No
Cary 352 33.5 66.5

Morrisville 48 43.8 56.3

Table B121.  Do You Know About Aquastar
by Years in Town.

Years in Town n % Yes % No
0-1 46 32.6 67.4
2-5 125 45.6 54.4
6-10 90 25.6 74.4
11-20 70 32.9 67.1

More than 20 66 31.8 68.2

Table B122.  Do You Know About Aquastar
by Age.

Age n % Yes % No
18-25 8 25.0 75.0
26-35 52 48.1 51.9
36-45 113 38.9 61.1
46-55 98 31.6 68.4
56-65 57 38.6 61.4
66-75 38 21.1 78.9

Over 75 31 22.6 77.4
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Setting Leak Alert Through Aquastar Crosstabulations

Table B123.  Have You Set a Leak Alert Through 
Aquastar by Municipality.

Municipality n % Yes % No
Cary 120 27.5 72.5

Morrisville 21 0.0 100.0

Table B124.  Have You Set a Leak Alert Through 
Aquastar by Years in Town.

Years in Town n % Yes % No
0-1 16 18.8 81.3
2-5 58 6.9 93.1
6-10 22 40.9 59.1
11-20 24 45.8 54.2

More than 20 21 28.6 71.5

Table B125.  Have You Set a Leak Alert Through 
Aquastar by Age.

Age n % Yes % No
18-25 3 0.0 100.0
26-35 25 24.0 76.0
36-45 44 13.6 86.4
46-55 32 40.6 59.4
56-65 22 13.6 86.4
66-75 8 62.5 37.5

Over 75 7 0.0 100.0
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Tracking Water Use Through Aquastar Crosstabulations

Table B126.  Have You Tracked Your Water Use
Through Aquastar by Municipality.

Municipality n % Yes % No
Cary 118 79.7 20.3

Morrisville 21 52.4 47.6

Table B127.  Have You Tracked Your Water Use
Through Aquastar by Years in Town.

Years in Town n % Yes % No
0-1 15 60.0 40.0
2-5 57 75.4 24.6
6-10 23 87.0 13.0
11-20 23 78.3 21.7

More than 20 21 71.4 28.6

Table B128.  Have You Tracked Your Water Use
Through Aquastar by Age.

Age n % Yes % No
18-25 2 0.0 100.0
26-35 25 80.0 20.0
36-45 44 75.0 25.0
46-55 31 87.1 12.9
56-65 22 63.6 36.4
66-75 8 87.5 12.5

Over 75 7 57.1 42.9
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Examined Water Use Graph on Water Bill Crosstabulations

Table B129.  Have You Looked at Your Water Graph 
on Your Water Bill by Municipality.

Municipality n % Yes % No
Cary 121 86.0 14.0

Morrisville 21 57.1 42.9

Table B130.  Have You Looked at Your Water Graph 
on Your Water Bill by Housing.

Housing n % Yes % No
Single Family 105 86.7 13.3

Townhouse/Condo 33 66.7 33.3
Apartment 3 100.0 0.0

Other 1 0.0 100.0

Table B131.  Have You Looked at Your Water Graph 
on Your Water Bill by Years in Town.

Years in Town n % Yes % No
0-1 15 60.0 40.0
2-5 57 78.9 21.1
6-10 26 88.5 11.5
11-20 23 87.0 13.0

More than 20 21 90.5 9.5

Table B132.  Have You Looked at Your Water Graph 
on Your Water Bill by Age.

Age n % Yes % No
18-25 2 0.0 100.0
26-35 27 74.1 25.9
36-45 44 84.1 15.9
46-55 32 90.6 9.4
56-65 22 72.7 27.3
66-75 8 100.0 0.0

Over 75 7 85.7 14.3
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Actions Taken to Reduce Water Use Crosstabulations

Table B133.  In the Past 5 Years Has Your Household
Taken Any Actions to Reduce its Water
Use by Municipality.

Municipality n % Yes % No
Cary 351 37.6 62.4

Morrisville 48 39.6 60.4

Table B134. In the Past 5 Years Has Your Household
Taken Any Actions to Reduce its Water
Use by Housing.

Housing n % Yes % No
Single Family 302 39.4 60.6

Townhouse/Condo 78 35.9 64.1
Apartment 12 16.7 83.3

Other 3 33.3 66.7

Table B135.  In the Past 5 Years Has Your Household
Taken Any Actions to Reduce its Water
Use by Years in Town.

Years in Town n % Yes % No
0-1 45 35.6 64.4
2-5 125 33.6 66.4
6-10 90 34.4 65.6
11-20 70 38.6 61.4

More than 20 66 53.0 47.0

Table B136.  In the Past 5 Years Has Your Household
Taken Any Actions to Reduce its Water
Use by Age.

Age n % Yes % No
18-25 8 37.5 62.5
26-35 52 32.7 67.3
36-45 112 38.4 61.6
46-55 98 38.8 61.2
56-65 57 52.6 47.4
66-75 38 34.2 65.8

Over 75 31 19.4 80.6



77

Water Efficiency:  Actions to Use Water 
Wisely Inside the Home Crosstabulations

Table B137.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
Cary Resident – In Order of Usage. (n=131)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Use clothes washer less or with fuller loads 86.4 13.6

Repaired leak in faucet or toilet 84.7 15.3
Use dishwasher less or with fuller loads 83.2 16.8

Take shorter showers 76.5 23.5
Installed new toilets 54.5 45.5

Installed low-flow showerheads 53.8 46.2
Installed water-efficient clothes washer 53.4 46.6

Installed water efficient dishwasher 43.9 56.1
Catch water in bucket to reuse while water warms 18.9 81.1

Table B138.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
Morrisville Resident – In Order of Usage. (n=19)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Repaired leak in faucet or toilet 100.0 0.0

Take shorter showers 94.7 5.3
Use clothes washer less or with fuller loads 94.7 5.3

Use dishwasher less or with fuller loads 89.5 10.5
Installed water-efficient clothes washer 57.9 42.1

Installed low-flow showerheads 52.6 47.4
Installed new toilets 31.6 68.4

Installed water efficient dishwasher 26.3 73.7
Catch water in bucket to reuse while water warms 15.8 84.2

Table B139.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
Single Family Household – In Order of Usage. (n=118)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Use clothes washer less or with fuller loads 89.1 10.9

Use dishwasher less or with fuller loads 85.7 14.3
Repaired leak in faucet or toilet 84.7 15.3

Take shorter showers 79.0 21.0
Installed water-efficient clothes washer 58.3 41.7

Installed low-flow showerheads 57.1 42.9
Installed new toilets 55.5 44.5

Installed water efficient dishwasher 47.9 52.1
Catch water in bucket to reuse while water warms 21.8 78.2
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Table B140.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
Other Household – In Order of Usage. (n=31)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Repaired leak in faucet or toilet 93.5 6.5

Use clothes washer less or with fuller loads 80.6 19.4
Take shorter showers 77.4 22.6

Use dishwasher less or with fuller loads 77.4 22.6
Installed low-flow showerheads 41.9 58.1

Installed new toilets 38.7 61.3
Installed water-efficient clothes washer 35.5 64.5

Installed water efficient dishwasher 19.4 80.6
Catch water in bucket to reuse while water warms 6.5 93.5

Table B141.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
0-1 Year Residents – In Order of Usage. (n=15)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Take shorter showers 93.8 6.3

Use clothes washer less or with fuller loads 93.8 6.3
Repaired leak in faucet or toilet 93.8 6.3

Use dishwasher less or with fuller loads 86.7 13.3
Installed low-flow showerheads 43.8 56.3

Installed water-efficient clothes washer 41.2 58.8
Installed new toilets 31.3 68.8

Installed water efficient dishwasher 31.3 68.8
Catch water in bucket to reuse while water warms 6.3 93.8

Table B142.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
2-5 Year Residents – In Order of Usage. (n=42)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Repaired leak in faucet or toilet 90.5 9.5

Use clothes washer less or with fuller loads 88.1 11.9
Use dishwasher less or with fuller loads 85.7 14.3

Take shorter showers 81.0 19.0
Installed water-efficient clothes washer 57.1 42.9

Installed low-flow showerheads 52.4 47.6
Installed new toilets 35.7 64.3

Installed water efficient dishwasher 35.7 64.3
Catch water in bucket to reuse while water warms 19.0 81.0
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Table B143.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
6-10 Year Residents – In Order of Usage. (n=31)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Use clothes washer less or with fuller loads 83.9 16.1

Use dishwasher less or with fuller loads 80.6 19.4
Repaired leak in faucet or toilet 80.6 19.4

Take shorter showers 74.2 25.8
Installed low-flow showerheads 51.6 48.4

Installed new toilets 51.6 48.4
Installed water-efficient clothes washer 48.4 51.6

Installed water efficient dishwasher 35.5 64.5
Catch water in bucket to reuse while water warms 16.1 83.9

Table B144.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by More
Than 10 Year Residents – In Order of Usage. (n=61)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Use clothes washer less or with fuller loads 87.1 12.9

Repaired leak in faucet or toilet 85.2 14.8
Use dishwasher less or with fuller loads 83.9 16.1

Take shorter showers 75.8 24.2
Installed new toilets 67.7 32.3

Installed water-efficient clothes washer 58.1 41.9
Installed low-flow showerheads 58.1 41.9

Installed water efficient dishwasher 51.6 48.4
Catch water in bucket to reuse while water warms 22.6 77.4

Table B145.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
18-25 Age Group – In Order of Usage. (n=3)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Take shorter showers 100.0 0.0

Repaired leak in faucet or toilet 100.0 0.0
Installed low-flow showerheads 66.7 33.3

Use clothes washer less or with fuller loads 66.7 33.3
Installed water-efficient clothes washer 33.3 66.7
Use dishwasher less or with fuller loads 33.3 66.7

Installed new toilets 0.0 100.0
Installed water efficient dishwasher 0.0 100.0

Catch water in bucket to reuse while water warms 0.0 100.0
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Table B146.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
26-35 Age Group – In Order of Usage. (n=17)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Take shorter showers 88.2 11.8

Use clothes washer less or with fuller loads 88.2 11.8
Use dishwasher less or with fuller loads 82.4 17.6

Repaired leak in faucet or toilet 82.4 17.6
Installed water-efficient clothes washer 41.2 58.8

Installed low-flow showerheads 41.2 58.8
Installed new toilets 29.4 70.6

Installed water efficient dishwasher 29.4 70.6
Catch water in bucket to reuse while water warms 17.6 82.4

Table B147.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
36-45 Age Group – In Order of Usage. (n=43)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Use dishwasher less or with fuller loads 90.7 9.3

Use clothes washer less or with fuller loads 90.7 9.3
Repaired leak in faucet or toilet 90.7 9.3

Take shorter showers 86.0 14.0
Installed water-efficient clothes washer 63.6 36.4

Installed low-flow showerheads 51.2 48.8
Installed new toilets 46.5 53.5

Installed water efficient dishwasher 46.5 53.5
Catch water in bucket to reuse while water warms 20.9 79.1

Table B148.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
46-55 Age Group – In Order of Usage. (n=38)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Repaired leak in faucet or toilet 89.5 10.5

Use clothes washer less or with fuller loads 78.9 21.1
Use dishwasher less or with fuller loads 76.3 23.7

Take shorter showers 68.4 31.6
Installed low-flow showerheads 65.8 34.2

Installed new toilets 63.2 36.8
Installed water-efficient clothes washer 55.3 44.7

Installed water efficient dishwasher 50.0 50.0
Catch water in bucket to reuse while water warms 13.2 86.8
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Table B149.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
56-65 Age Group – In Order of Usage. (n=29)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Use clothes washer less or with fuller loads 100.0 0.0

Use dishwasher less or with fuller loads 93.1 6.9
Repaired leak in faucet or toilet 89.7 10.3

Take shorter showers 83.3 16.7
Installed water-efficient clothes washer 60.0 40.0

Installed new toilets 60.0 40.0
Installed low-flow showerheads 43.3 56.7

Installed water efficient dishwasher 36.7 63.3
Catch water in bucket to reuse while water warms 26.7 73.3

Table B150.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
66-75 Age Group – In Order of Usage. (n=13)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Use dishwasher less or with fuller loads 84.6 15.4

Use clothes washer less or with fuller loads 84.6 15.4
Repaired leak in faucet or toilet 69.2 30.8

Take shorter showers 61.5 38.5
Installed low-flow showerheads 61.5 38.5

Installed new toilets 61.5 38.5
Installed water efficient dishwasher 61.5 38.5

Installed water-efficient clothes washer 46.2 53.8
Catch water in bucket to reuse while water warms 15.4 84.6

Table B151.  Actions Taken to Use Water Wisely Inside the Home by 
Over 75 Age Group – In Order of Usage. (n=6)

Conservation Action Inside the Home % Yes % No
Take shorter showers 66.7 33.3

Use dishwasher less or with fuller loads 66.7 33.3
Use clothes washer less or with fuller loads 66.7 33.3

Repaired leak in faucet or toilet 66.7 33.3
Installed low-flow showerheads 50.0 50.0

Installed new toilets 50.0 50.0
Installed water-efficient clothes washer 16.7 83.3

Catch water in bucket to reuse while water warms 16.7 83.3
Installed water efficient dishwasher 0.0 100.0
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Water Efficiency Information Sources:  Actions to Use Water 
Wisely Outside the Home Crosstabulations

Table B152.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by Cary 
Resident – In Order of Usage. (n=128)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Added mulch to landscaped areas 57.7 42.3

Used native plants to North Carolina to your landscape 56.6 43.4
Washed car less often 56.5 43.5

Added soil amendments to improve soil conditions 56.2 43.8
Watered lawn and shrubs less often 52.3 47.7

Watered one inch or less per week including rainfall 32.0 68.0
Followed the alternate day water rules 27.7 72.3

Watered lawn and shrubs at night 26.9 73.1
Repaired damaged or leaking irrigation system 19.2 80.8

Reduced run times on automatic sprinklers 13.2 86.8
Used cycling of water when watering 3.8 96.2

Table B153.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 
Morrisville Resident – In Order of Usage. (n=18)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 78.9 21.1

Watered lawn and shrubs less often 52.6 47.4
Used native plants to North Carolina to your landscape 52.6 47.4

Added soil amendments to improve soil conditions 47.4 52.6
Added mulch to landscaped areas 47.4 52.6

Followed the alternate day water rules 47.4 52.6
Watered one inch or less per week including rainfall 33.3 66.7

Watered lawn and shrubs at night 31.6 68.4
Repaired damaged or leaking irrigation system 22.2 77.8

Reduced run times on automatic sprinklers 15.8 84.2
Used cycling of water when watering 5.3 94.7

Table B154.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by Single 
Family Household – In Order of Usage. (n=114)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Added mulch to landscaped areas 63.2 36.8

Washed car less often 63.0 37.0
Used native plants to North Carolina to your landscape 62.1 37.9

Added soil amendments to improve soil conditions 61.5 38.5
Watered lawn and shrubs less often 57.3 42.7

Watered one inch or less per week including rainfall 36.0 64.0
Followed the alternate day water rules 34.2 65.8

Watered lawn and shrubs at night 29.1 70.9
Repaired damaged or leaking irrigation system 23.9 76.1

Reduced run times on automatic sprinklers 16.4 83.6
Used cycling of water when watering 4.3 95.7
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Table B155.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by Other 
Household – In Order of Usage. (n=30)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 43.3 56.7

Watered lawn and shrubs less often 32.3 67.7
Used native plants to North Carolina to your landscape 32.3 67.7

Added soil amendments to improve soil conditions 29.0 71.0
Added mulch to landscaped areas 29.0 71.0
Watered lawn and shrubs at night 19.4 80.6

Watered one inch or less per week including rainfall 16.1 83.9
Followed the alternate day water rules 16.1 83.9

Repaired damaged or leaking irrigation system 3.3 96.7
Reduced run times on automatic sprinklers 3.2 96.8

Used cycling of water when watering 3.2 96.8

Table B156.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 0-1 Year 
Residents – In Order of Usage. (n=15)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 50.0 50.0

Watered lawn and shrubs less often 43.8 56.3
Added soil amendments to improve soil conditions 37.5 62.5

Added mulch to landscaped areas 37.5 62.5
Used native plants to North Carolina to your landscape 37.5 62.5

Watered lawn and shrubs at night 31.3 68.8
Watered one inch or less per week including rainfall 25.0 75.0

Followed the alternate day water rules 25.0 75.0
Reduced run times on automatic sprinklers 6.3 93.8

Repaired damaged or leaking irrigation system 0.0 100.0
Used cycling of water when watering 0.0 100.0

Table B157.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 2-5 Year 
Residents – In Order of Usage. (n=41)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 66.7 33.3

Used native plants to North Carolina to your landscape 56.1 43.9
Added mulch to landscaped areas 52.4 47.6

Added soil amendments to improve soil conditions 50.0 50.0
Watered lawn and shrubs less often 42.9 57.1

Watered one inch or less per week including rainfall 28.6 71.4
Followed the alternate day water rules 28.6 71.4

Watered lawn and shrubs at night 26.2 73.8
Repaired damaged or leaking irrigation system 14.3 85.7

Reduced run times on automatic sprinklers 12.2 87.8
Used cycling of water when watering 4.8 95.2
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Table B158.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 6-10 
Year Residents – In Order of Usage. (n=30)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 56.7 43.3

Added soil amendments to improve soil conditions 51.6 48.4
Added mulch to landscaped areas 51.6 48.4

Used native plants to North Carolina to your landscape 51.6 48.4
Watered lawn and shrubs less often 48.4 51.6

Watered one inch or less per week including rainfall 23.3 76.7
Watered lawn and shrubs at night 16.1 83.9

Followed the alternate day water rules 16.1 83.9
Repaired damaged or leaking irrigation system 9.7 90.3

Reduced run times on automatic sprinklers 6.5 93.5
Used cycling of water when watering 3.2 96.8

Table B159.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by More 
Than 10 Year Residents – In Order of Usage. (n=58)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Added mulch to landscaped areas 66.7 33.3

Added soil amendments to improve soil conditions 65.0 35.0
Watered lawn and shrubs less often 63.3 36.7

Used native plants to North Carolina to your landscape 63.3 36.7
Washed car less often 58.1 41.9

Watered one inch or less per week including rainfall 41.4 58.6
Followed the alternate day water rules 40.0 60.0

Watered lawn and shrubs at night 33.3 66.7
Repaired damaged or leaking irrigation system 33.3 66.7

Reduced run times on automatic sprinklers 20.0 80.0
Used cycling of water when watering 5.0 95.0

Table B160.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 
0-$45,000 Income Level – In Order of Usage. (n=4)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 25.0 75.0

Watered lawn and shrubs less often 25.0 75.0
Watered lawn and shrubs at night 25.0 75.0

Watered one inch or less per week including rainfall 25.0 75.0
Added soil amendments to improve soil conditions 25.0 75.0

Added mulch to landscaped areas 25.0 75.0
Used native plants to North Carolina to your landscape 25.0 75.0

Reduced run times on automatic sprinklers 0.0 100.0
Repaired damaged or leaking irrigation system 0.0 100.0

Followed the alternate day water rules 0.0 100.0
Used cycling of water when watering 0.0 100.0
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Table B161.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 
$45,001-$75,000 Income Level – In Order of Usage. (n=22)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 50.0 50.0

Added soil amendments to improve soil conditions 50.0 50.0
Added mulch to landscaped areas 50.0 50.0

Used native plants to North Carolina to your landscape 50.0 50.0
Watered lawn and shrubs less often 45.5 54.5
Watered lawn and shrubs at night 27.3 72.7

Watered one inch or less per week including rainfall 27.3 72.7
Reduced run times on automatic sprinklers 9.1 90.9

Repaired damaged or leaking irrigation system 9.1 90.9
Followed the alternate day water rules 9.1 90.9
Used cycling of water when watering 9.1 90.9

Table B162.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 
$75,001-$100,000 Income Level – In Order of Usage. (n=23)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 68.0 32.0

Added soil amendments to improve soil conditions 56.0 44.0
Added mulch to landscaped areas 56.0 44.0

Used native plants to North Carolina to your landscape 56.0 44.0
Watered lawn and shrubs less often 48.0 52.0

Followed the alternate day water rules 36.0 64.0
Watered lawn and shrubs at night 32.0 68.0

Watered one inch or less per week including rainfall 26.1 73.9
Repaired damaged or leaking irrigation system 25.0 75.0

Reduced run times on automatic sprinklers 16.7 83.3
Used cycling of water when watering 8.0 92.0

Table B163.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 
$100,001-$150,000 Income Level – In Order of Usage. (n=36)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Used native plants to North Carolina to your landscape 61.1 38.9

Washed car less often 59.5 40.5
Added soil amendments to improve soil conditions 55.6 44.4

Added mulch to landscaped areas 55.6 44.4
Watered lawn and shrubs less often 47.2 52.8

Watered one inch or less per week including rainfall 33.3 66.7
Followed the alternate day water rules 27.8 72.2

Watered lawn and shrubs at night 22.2 77.8
Reduced run times on automatic sprinklers 11.1 88.9

Repaired damaged or leaking irrigation system 11.1 88.9
Used cycling of water when watering 2.8 97.2
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Table B164.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 
Over $150,000 Income Level – In Order of Usage. (n=30)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Watered lawn and shrubs less often 64.5 35.5

Used native plants to North Carolina to your landscape 64.5 35.5
Added mulch to landscaped areas 61.3 38.7

Added soil amendments to improve soil conditions 58.1 41.9
Washed car less often 56.7 43.3

Followed the alternate day water rules 45.2 54.8
Watered lawn and shrubs at night 41.9 58.1

Watered one inch or less per week including rainfall 41.9 58.1
Repaired damaged or leaking irrigation system 32.3 67.7

Reduced run times on automatic sprinklers 25.8 74.2
Used cycling of water when watering 3.2 96.8

Table B165.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 18-25 
Age Group – In Order of Usage. (n=3)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 66.7 33.3

Watered lawn and shrubs less often 66.7 33.3
Added soil amendments to improve soil conditions 66.7 33.3

Added mulch to landscaped areas 66.7 33.3
Used native plants to North Carolina to your landscape 66.7 33.3

Watered lawn and shrubs at night 33.3 66.7
Watered one inch or less per week including rainfall 33.3 66.7

Followed the alternate day water rules 33.3 66.7
Reduced run times on automatic sprinklers 0.0 100.0

Repaired damaged or leaking irrigation system 0.0 100.0
Used cycling of water when watering 0.0 100.0

Table B166.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 26-35 
Age Group – In Order of Usage. (n=16)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 58.8 41.2

Watered lawn and shrubs less often 47.1 52.9
Added mulch to landscaped areas 47.1 52.9

Added soil amendments to improve soil conditions 41.2 58.8
Used native plants to North Carolina to your landscape 41.2 58.8

Watered lawn and shrubs at night 23.5 76.5
Watered one inch or less per week including rainfall 23.5 76.5

Followed the alternate day water rules 17.6 82.4
Reduced run times on automatic sprinklers 5.9 94.1

Repaired damaged or leaking irrigation system 0.0 100.0
Used cycling of water when watering 0.0 100.0
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Table B167.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 36-45
Age Group – In Order of Usage. (n=41)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 67.4 32.6

Used native plants to North Carolina to your landscape 59.5 40.5
Added soil amendments to improve soil conditions 58.1 41.9

Added mulch to landscaped areas 58.1 41.9
Watered lawn and shrubs less often 46.5 53.5

Followed the alternate day water rules 32.6 67.4
Watered lawn and shrubs at night 27.9 72.1

Watered one inch or less per week including rainfall 22.0 78.0
Repaired damaged or leaking irrigation system 16.3 83.7

Reduced run times on automatic sprinklers 11.6 88.4
Used cycling of water when watering 4.7 95.3

Table B168.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 46-55 
Age Group – In Order of Usage. (n=37)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Used native plants to North Carolina to your landscape 62.2 37.8

Washed car less often 59.5 40.5
Watered lawn and shrubs less often 59.5 40.5

Added soil amendments to improve soil conditions 59.5 40.5
Added mulch to landscaped areas 59.5 40.5

Watered one inch or less per week including rainfall 45.9 54.1
Watered lawn and shrubs at night 32.4 67.6

Followed the alternate day water rules 32.4 67.6
Repaired damaged or leaking irrigation system 29.7 70.3

Reduced run times on automatic sprinklers 21.6 78.4
Used cycling of water when watering 8.1 91.9

Table B169.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 56-65 
Age Group – In Order of Usage. (n=29)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Added mulch to landscaped areas 66.7 33.3

Added soil amendments to improve soil conditions 63.3 36.7
Used native plants to North Carolina to your landscape 63.3 36.7

Washed car less often 60.0 40.0
Watered lawn and shrubs less often 56.7 43.3

Watered one inch or less per week including rainfall 37.9 62.1
Followed the alternate day water rules 33.3 66.7

Watered lawn and shrubs at night 30.0 70.0
Repaired damaged or leaking irrigation system 26.7 73.3

Reduced run times on automatic sprinklers 13.8 86.2
Used cycling of water when watering 3.3 96.7
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Table B170.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by 66-75 
Age Group – In Order of Usage. (n=13)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Washed car less often 46.2 53.8

Watered lawn and shrubs less often 38.5 61.5
Added soil amendments to improve soil conditions 38.5 61.5

Added mulch to landscaped areas 38.5 61.5
Watered one inch or less per week including rainfall 30.8 69.2

Used native plants to North Carolina to your landscape 30.8 69.2
Followed the alternate day water rules 23.1 76.9

Watered lawn and shrubs at night 15.4 84.6
Repaired damaged or leaking irrigation system 15.4 84.6

Reduced run times on automatic sprinklers 7.7 92.3
Used cycling of water when watering 0.0 100.0

Table B171.  Actions Taken to Use Water Wisely Outside the Home by Over 75 
Age Group – In Order of Usage. (n=5)

Conservation Action Outside the Home % Yes % No
Watered lawn and shrubs less often 60.0 40.0

Used native plants to North Carolina to your landscape 40.0 60.0
Washed car less often 33.3 66.7

Watered lawn and shrubs at night 20.0 80.0
Watered one inch or less per week including rainfall 20.0 80.0
Added soil amendments to improve soil conditions 20.0 80.0

Added mulch to landscaped areas 20.0 80.0
Followed the alternate day water rules 20.0 80.0

Reduced run times on automatic sprinklers 0.0 100.0
Repaired damaged or leaking irrigation system 0.0 100.0

Used cycling of water when watering 0.0 100.0
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Home Constructed After 1994 Crosstabulations

Table B172.  Was Your Home Constructed After 1994 by Municipality.

Municipality n % Yes % No % Don’t Know
Cary 131 56.5 38.9 4.6

Morrisville 19 84.2 5.3 10.5

Table B173.  Was Your Home Constructed After 1994 by Housing.

Housing n % Yes % No % Don’t Know
Single Family 119 58.8 37.8 3.4

Townhouse/Condo 27 66.7 22.2 11.1
Apartment 2 50.0 0.0 50.0

Other 1 0.0 100.0 0.0

Table B174.  Was Your Home Constructed After 1994 by Years in 
Town.

Years in Town n % Yes % No % Don’t Know
0-1 16 56.3 31.3 12.5
2-5 41 63.4 24.4 12.2
6-10 31 74.2 25.8 0.0
11-20 27 70.4 25.9 3.7

More than 20 35 37.1 62.9 0.0

Table B175.  Was Your Home Constructed After 1994 by Age.

Age n % Yes % No % Don’t Know
18-25 3 66.7 0.0 33.3
26-35 17 41.2 41.2 17.6
36-45 42 76.2 21.4 2.4
46-55 38 63.2 31.6 5.3
56-65 30 53.3 43.3 3.3
66-75 13 38.5 61.5 0.0

Over 75 6 50.0 50.0 0.0
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Satisfaction with Household’s Water Efficiency Efforts Crosstabulations

Table B176.  Satisfaction with Your Household’s Water Efficiency Efforts by Municipality.

Municipality n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

Cary 131 7.31 0.0 0.8 0.0 0.0 10.7 11.5 28.2 30.5 18.3 88.5
Morrisville 19 7.47 0.0 0.0 0.0 0.0 5.3 10.5 31.6 36.8 15.8 94.7

Table B177.  Satisfaction with Your Household’s Water Efficiency Efforts by Housing.

Housing n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

Single Family 119 7.36 0.0 0.8 0.0 0.0 8.4 11.8 28.6 31.9 18.5 90.8
Townhouse/Condo 27 7.26 0.0 0.0 0.0 0.0 15.4 7.7 26.9 34.6 15.4 84.6

Apartment 2 5.50 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0
Other 1 7.00 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

Table B178.  Satisfaction with Your Household’s Water Efficiency Efforts by Income.

Income n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9 % Above 
Midpoint

0-$45,000 4 7.75 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0 0.0 50.0 100.0
$45,001-$75,000 22 7.68 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 9.1 36.4 13.6 36.4 95.5
$75,001-$100,000 25 7.28 0.0 4.0 0.0 0.0 8.0 8.0 32.0 24.0 24.0 88.0
$100,001-$150,000 36 7.22 0.0 0.0 0.0 0.0 13.9 13.9 13.9 52.8 5.6 86.2

Over $150,000 31 7.06 0.0 0.0 0.0 0.0 12.9 16.1 35.5 22.6 12.9 87.1

Table B179.  Satisfaction with Your Household’s Water Efficiency Efforts by Age.

Age n Mean

Very
Dissatisfied

1 2 3 4
Neutral

5 6 7 8

Very 
Satisfied

9
% Above 
Midpoint

18-25 3 6.67 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 100.0
26-35 17 6.76 0.0 5.9 0.0 0.0 11.8 11.8 35.3 29.4 5.9 82.4
36-45 42 7.21 0.0 0.0 0.0 0.0 11.9 11.9 31.0 33.3 11.9 88.1
46-55 38 7.45 0.0 0.0 0.0 0.0 10.5 10.5 21.1 39.5 18.4 89.5
56-65 30 7.40 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 13.3 26.7 26.7 23.3 90.0
66-75 13 8.00 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7 0.0 23.1 23.1 46.2 92.4

Over 75 6 7.67 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 33.3 16.7 100.0
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Awareness of Town’s Water Waste Ordinance Crosstabulations

Table B180.  Awareness of Town’s Water Waste Ordinance by
Municipality.

Municipality n % Yes % No % Maybe
Cary 351 6.6 83.5 10.0

Morrisville 48 14.6 83.3 2.1

Table B181.  Awareness of Town’s Water Waste Ordinance by 
Years in Town.

Years in Town n % Yes % No % Maybe
0-1 46 6.5 91.3 2.2
2-5 125 9.6 84.8 5.6
6-10 90 5.6 82.2 12.2
11-20 70 5.7 85.7 8.6

More than 20 66 9.1 74.2 16.7

Table B182.  Awareness of Town’s Water Waste Ordinance by Age.

Age n % Yes % No % Maybe
18-25 8 12.5 75.0 12.5
26-35 52 7.7 84.6 7.7
36-45 113 7.1 86.7 6.2
46-55 98 5.1 86.7 8.2
56-65 57 12.3 71.9 15.8
66-75 38 2.6 81.6 15.8

Over 75 31 12.9 83.9 3.2

Table B183.  Awareness of Town’s Water Waste Ordinance by 
Method of Watering Grass.

Watering Method n % Yes % No % Maybe
We choose 
not to water 207 3.9 87.0 9.2

We use a hose 
and sprinkler 105 8.6 81.9 9.5

We use an automatic 
irrigation system 50 18.0 70.0 12.0

We are not responsible 
to maintain our lawn 35 11.4 85.7 2.9
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Table B184.  Awareness of Town’s Water Waste Ordinance by 
Summer Watering Habits.

Watering Habits n % Yes % No % Maybe
We water 3 days 

per week 29 17.2 75.9 6.9
We water more than 3 

days per week 3 33.3 66.7 0.0
We water less than 3 

days per week 13 7.7 61.5 30.8
We water only

as needed 110 10.0 80.9 9.1

Table B185. Awareness of Town’s Water Waste Ordinance by 
Tracked Water Use Through Aquastar.

Tracked Water Use 
Through Aquastar n % Yes % No % Maybe

Yes 105 8.6 79.0 12.4
No 34 11.8 76.5 11.8
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Awareness of Town’s Rain Sensor Ordinance Crosstabulations

Table B186.  Awareness of Town’s Rain Sensor Ordinance by
Municipality.

Municipality n % Yes % No % Maybe
Cary 351 15.1 80.9 4.0

Morrisville 48 12.5 85.4 2.1

Table B187.  Awareness of Town’s Rain Sensor Ordinance by 
Years in Town.

Years in Town n % Yes % No % Maybe
0-1 46 8.7 91.3 0.0
2-5 125 16.0 81.6 2.4
6-10 90 7.8 85.6 6.7
11-20 70 21.4 75.7 2.9

More than 20 66 19.7 74.2 6.1

Table B188.  Awareness of Town’s Rain Sensor Ordinance by Age.

Age n % Yes % No % Maybe
18-25 8 12.5 75.0 12.5
26-35 52 11.5 86.5 1.9
36-45 113 10.6 85.8 3.5
46-55 98 17.3 78.6 4.1
56-65 57 22.8 75.4 1.8
66-75 38 15.8 76.3 7.9

Over 75 31 12.9 87.1 0.0

Table B189.  Awareness of Town’s Rain Sensor Ordinance by 
Method of Watering Grass.

Watering Method n % Yes % No % Maybe
We choose 
not to water 207 8.2 87.9 3.9

We use a hose 
and sprinkler 105 13.3 81.0 5.7

We use an automatic 
irrigation system 50 48.0 50.0 2.0

We are not responsible 
to maintain our lawn 35 8.6 91.4 0.0



94

Table B190.  Awareness of Town’s Rain Sensor Ordinance by 
Summer Watering Habits.

Watering Habits n % Yes % No % Maybe
We water 3 days 

per week 29 31.0 65.5 3.4
We water more than 3 

days per week 3 33.3 66.7 0.0
We water less than 3 

days per week 13 30.8 53.8 15.4
We water only

as needed 110 21.8 74.5 3.6

Table B191.  Awareness of Town’s Rain Sensor Ordinance by 
Tracked Water Use Through Aquastar.

Tracked Water Use 
Through Aquastar n % Yes % No % Maybe

Yes 105 18.1 76.2 5.7
No 34 17.6 79.4 2.9
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Awareness of Town’s Alternate Day Watering Ordinance Crosstabulations

Table B192.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Municipality.

Municipality n % Yes % No % Maybe
Cary 351 61.8 35.0 3.1

Morrisville 48 41.7 56.3 2.1

Table B193.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Years in Town.

Years in Town n % Yes % No % Maybe
0-1 46 30.4 69.6 0.0
2-5 125 53.6 43.2 3.2
6-10 90 57.8 35.6 6.7
11-20 70 75.7 24.3 0.0

More than 20 66 75.8 21.2 3.0

Table B194.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Age.

Age n % Yes % No % Maybe
18-25 8 37.5 62.5 0.0
26-35 52 50.0 42.3 7.7
36-45 113 54.9 42.5 2.7
46-55 98 65.3 32.7 2.0
56-65 57 63.2 33.3 3.5
66-75 38 65.8 31.6 2.6

Over 75 31 61.3 38.7 0.0

Table B195.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Method of Watering Grass.

Watering Method n % Yes % No % Maybe
We choose 
not to water 207 54.1 43.0 2.9

We use a hose 
and sprinkler 105 61.9 33.3 4.8

We use an automatic 
irrigation system 50 92.0 8.0 0.0

We are not responsible 
to maintain our lawn 35 34.3 62.9 2.9
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Table B196.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Summer Watering Habits.

Watering Habits n % Yes % No % Maybe
We water 3 days 

per week 29 96.6 3.4 0.0
We water more than 3 

days per week 3 66.7 33.3 0.0
We water less than 3 

days per week 13 69.2 15.4 15.4
We water only

as needed 110 65.5 31.8 2.7

Table B197.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Tracked Water Use Through Aquastar.

Tracked Water Use 
Through Aquastar n % Yes % No % Maybe

Yes 105 66.7 32.4 1.0
No 34 58.8 41.2 0.0
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Awareness of Town’s Alternate Day Watering Ordinance Crosstabulations

Table B198.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Municipality.

Municipality n % Wed/Fri/Sun % Tue/Thur/Sat % Not Sure

Cary 220 13.6 17.3 69.1
Morrisville 23 4.3 8.7 87.0

Table B199.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Years in Town.

Years in Town n % Wed/Fri/Sun % Tue/Thur/Sat % Not Sure

0-1 16 12.5 12.5 75.0
2-5 68 5.9 14.7 79.4
6-10 56 16.1 17.9 66.1
11-20 53 20.8 13.2 66.0

More than 20 49 10.2 22.4 67.3

Table B200. Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Age.

Age n % Wed/Fri/Sun % Tue/Thur/Sat % Not Sure

18-25 3 0.0 33.3 66.7
26-35 28 3.6 7.1 89.3
36-45 63 14.3 12.7 73.0
46-55 65 12.3 13.8 73.8
56-65 37 13.5 27.0 59.5
66-75 25 24.0 16.0 60.0

Over 75 20 10.0 25.0 65.0

Table B201.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Method of Watering Grass.

Watering Method n % Wed/Fri/Sun % Tue/Thur/Sat % Not Sure

We choose 
not to water 112 4.5 7.1 88.4

We use a hose 
and sprinkler 71 14.1 22.5 63.4

We use an automatic 
irrigation system 46 32.6 32.6 34.8

We are not responsible 
to maintain our lawn 12 8.3 0.0 91.7
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Table B202.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Summer Watering Habits.

Watering Habits n % Wed/Fri/Sun % Tue/Thur/Sat % Not Sure
We water 3 days 

per week 28 28.6 39.3 32.1
We water more than 3 

days per week 2 0.0 0.0 100.0
We water less than 3 

days per week 10 40.0 30.0 30.0
We water only

as needed 77 16.9 23.4 59.7

Table B203.  Awareness of Town’s Alternate Day Watering 
Ordinance by Tracked Water Use Through Aquastar.

Tracked Water Use 
Through Aquastar n % Wed/Fri/Sun % Tue/Thur/Sat % Not Sure

Yes 92 12.0 18.5 69.6
No 151 13.2 15.2 71.5
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Selected Housing Crosstabulations

Table B204.  Housing by Municipality.

Municipality n
Single 
Family 

Townhome/
Condo Apartment Other

Cary 348 80.5 16.7 2.0 0.9
Morrisville 48 47.9 41.7 10.4 0.0

Table B205.  Housing by Income.

Income n
Single 
Family 

Townhome/
Condo Apartment Other

0-$45,000 23 43.5 34.8 17.4 4.3
$45,001-$75,000 55 56.4 36.4 7.3 0.0
$75,001-$100,000 72 69.4 26.4 2.8 1.4
$100,001-$150,000 80 81.3 17.5 0.0 1.3

Over $150,000 89 96.6 2.2 1.1 0.0

Table B206.  Housing by Age.

Age n
Single 
Family 

Townhome/
Condo Apartment Other

18-25 8 50.0 37.5 12.5 0.0
26-35 52 48.1 46.2 0.0 5.8
36-45 113 81.4 17.7 0.9 0.0
46-55 98 81.6 14.3 4.1 0.0
56-65 56 76.8 17.9 5.4 0.0
66-75 37 86.5 8.1 5.4 0.0

Over 75 31 83.9 12.9 3.2 0.0
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Selected Municipality Crosstabulations

Table B207.  Years in Town by Municipality.

Municipality n 0-1 2-5 6-10 11-20 Over 20
Cary 349 11.2 28.9 24.1 17.8 18.1

Morrisville 48 14.6 50.0 12.5 16.7 6.3

Table B208.  Income by Municipality.

Municipality n 0-$45,000
$45,001-
$75,000

$75,001-
$100,000

$100,001-
$150,000

Over 
$150,000

Cary 280 6.8 16.1 20.4 26.4 30.4
Morrisville 41 12.2 26.8 36.6 14.6 9.8

Table B209.  Age by Municipality.

Municipality n 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 Over 75
Cary 349 2.0 12.6 27.5 25.2 13.8 10.6 8.3

Morrisville 2.1 2.1 16.7 35.4 20.8 18.8 2.1 4.2
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Appendix C

Reasons for Low Ratings (Below 5) for Satisfaction with the 
Day-to-Day Water/Sewer Utility Services

8. How satisfied are you with your day-to-day water/sewer utility services?  Reasons for responses 
below 5 on the scale.

 Water bill/Cost too high. (12 comments)
 Poor water pressure. (7 comments)
 My toilets backed up twice in the past 6 months.  Cary comes out and does temporary fix at 

the curb but it keeps happening.
 Poor water quality.
 Construction on pipes makes your water black and dirty.  I had no warning when they were 

going to do it.
 I do not like the tiered water services.
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Appendix D

Reasons for Low Ratings (Below 5) for Satisfaction with the 
Taste and Quality of Drinking Water

9. How satisfied are you with the taste and quality of your drinking water? Reasons for responses 
below 5 on the scale.

 Don’t drink Town water/Use a filter/Drink bottle water. (75 comments)
 Bad taste – chemical/mineral. (25 comments)
 Water has a chlorine taste/smell. (14 comments)
 Bad odor. (11 comments)
 Discolored – orange tint/murky. (9 comments)
 It leaves a black residue. (2 comments)
 When the Town puts chemicals in the water, it is horrible and lasts a month.
 Town does not have good filtration.
 Don't put fluorine in the water.  Fluorine is horrible and really needs to go.  It will cause me 

to move out of the area.  It is mass medication and toxic.  If they want to help those who 
need fluorine, start a program for them.  Don't medicate and poison those who don't need it.  
The Town is not a doctor.  If I need fluorine for me or my family, then I will get it myself.  I 
feel fluorine in the water is the worst thing about Cary.

 The treatments are horrible, the only time the water is bad.
 It is worse during treatments.
 I don't trust the pipes in my area but I am sure the Town's water is fine.  Every day is great 

except for March when they clean the pipes.
 I use well water.
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Appendix E

Reasons for Low Ratings (Below 5) for How the Town Implements 
its Water Efficiency Programs

10. How satisfied are you with how the Town implements its water efficiency programs such as 
public outreach, education, and water audits?  Reasons for responses below 5 on the scale.

 Unaware of it. (35 comments)
 Don’t receive or see much information. (4 comments)
 Need better enforcement with water use. (2 comments)
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Appendix F

Reasons for Low Ratings (Below 5) for How the Town 
Provides Water-Related Information

11. How satisfied are you with how the Town provides water-related information?  Reasons for 
responses below 5 on the scale.

 Don’t see water-related information. (7 comments)
 I am unaware of most things and have to search out information.
 I do my billing online now and no longer receive BUD.  I would still like to get BUD news.
 I would like more information about what is in the water and the delivery systems adding 

chemicals.
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Appendix G

Reasons for Low Ratings (Below 5) for I Conserve Water 
Because it's the Right Thing to Do

14. I conserve water because it's the right thing to do.  Reasons for responses below 5 on the scale.

 I conserve because the cost of water is high. (4 comments)
 I don't know about laws and ordinances.
 I don’t think about it much.



106

Appendix H

Reasons for Low Ratings (Below 5) for Effectiveness of Regulations, 
Like Alternate Day Watering

15. How effective are regulations, like alternate day watering?

 Don’t water/Don’t use it. (126 comments)
 Not enforced/People don’t comply with it. (6 comments)
 Unaware of it. (5 comments)
 It does not need to be enforced. (3 comments)
 I use well water. (3 comments)
 I just don’t see that it changes the amount of water used total.
 It is sloppy – set timers but you can’t set them to skip 2 consecutive days, so then you get 

fined or scolded for not being exactly on your days.
 I would like to use but my water pressure is low.
 I don't water often enough to use alternate day watering.
 I don't water enough to know.
 The neighborhood lawn care handles the irrigation systems.
 There is no sense in watering if you can't water enough to keep your grass alive.  It just 

wastes water. 
 There are too many exceptions.
 Some people don’t water at all and some water all the time.
 It would be interesting to see the data on its effectiveness. 



107

Appendix I

Reasons for Low Ratings (Below 5) for Effectiveness of the Town's Website in 
Helping the Respondent Conserve Water

16. How effective is the Town's website in helping you conserve?

 Don't use the website/Don’t use the website for water conservation. (153 comments)
 Don’t go online. (5 comments)
 Never used the website. (3 comments)
 Unaware of it. (2 comments)
 I have used the website for water conservation information. 
 It is not obvious, I have to search.
 I do not bother because I don’t use much water.
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Appendix J

Reasons for Low Ratings (Below 5) for Effectiveness of the Water Conservation 
Information Provided by the Block Leader

17. How effective is the water conservation information provided by your Block Leader?

 Unaware of Block Leader. (264 comments)
 I have not received any information from a Block Leader. (10 comments)
 Don’t have a Block Leader. (6 comments)
 I have heard of Block Leader but I know nothing about them or what they do.
 Don’t know who it is anymore.  
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Appendix K

Other Responses for Preference to Receive Information About 
Water Efficiency from the Town

21. Other?

 Phone call/Phone call with automated message. (3 comments)
 Nextdoor. (2 comments)
 A website banner alert when you open your bill that you have to click on.  Pay for Facebook 

ads to pop up on every Cary resident’s page.
 Anything in the mail.
 Just put everything in one place and tell people where to look.  The website is hard to 

navigate and needs a new layout.
 I subscribe to a government link.
 Town Council meetings.
 Paper items to read are best.
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Appendix L

Other Platforms to Communicate Town Water Emergencies

31. What, if any, other platform(s) should we use to communicate a water emergency to you?

 None. (264 comments)
 Telephone. (97 comments)
 Email. (11 comments)
 Mail. (2 comments)
 Door-to-door. (2 comments)
 Local newscast. (2 comments)
 Newspaper. (2 comments)
 Anything to inform of an emergency is good.  I don't always check everything, so the more 

sources the better.
 Town signs. 
 Need a loud emergency siren. 
 News, no personal contact. 
 Not sure. 
 A notification app like used for weather and Amber Alerts. 
 HOA alert. 
 WRAL website.
 ReadyWake.
 Newsletter. 
 Something I can see immediately. 
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Appendix M

Reasons for “No” Responses for Setting a Leak Alert Through Aquastar

22a. Have you set a leak alert through Aquastar?  Reasons for “no” responses.

 Unaware of it. (75 comments)
 Don’t have the time. (5 comments)
 Never thought to sign up. (4 comments)
 Don't need it. (3 comments)
 Not sure/No reason. (2 comments) 
 Not interested. (2 comments)
 Not sure if I signed up. (2 comments)
 Digistar is my online tool and I believe it is changing to Aquastar. 
 Will be doing this. 
 Need to set up a network station to let people know when they have a leak.  This will save 

tons of water with that simple tool.  Need good software to catch leaks big and small. 
 I know based on my bill. 
 I would like to soon due to leaking toilet.
 I do not participate.
 Bill pay has gone to Digistar or Digipay and I don't go through Aquastar much anymore. 
 I did at a different address but have not set it up here. 
 I just look at the bill. 
 Too lazy. 
 I am home a lot and aware of leaks.
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Appendix N

Reasons for “No” Responses for Tracking Water Use Through Aquastar

22b. Have you tracked your water use through Aquastar?  Reasons for “no” responses.

 Not interested. (5 comments)
 Don't have the time. (5 comments)
 Don't need it. (4 comments)
 Unaware of it. (2 comments)
 I don't know how. 
 No reason. 
 Digistar is my online tool and I believe it is changing to Aquastar. 
 No need, my bill stays the same. 
 Probably will start using it.
 I do not water and there isn't much I can do to reduce use. 
 Use Digistar more now and not Aquastar. 
 I have not used the site. 
 No need, a high bill indicates overuse.
 The Town does so I don't. 
 I have not thought to do it. 
 I forgot all about it. 
 I do not track water use much at all.
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Appendix O

Reasons for “No” Responses for Looking at Water Use Graph on Your Water Bill

23. Have you looked at your water use graph on your water bill?  Reasons for “no” responses.

 Not interested. (5 comments)
 Don't have the time. (4 comments)
 Unaware of it. (3 comments)
 I don't need it. (2 comments)
 No reason. (2 comments)
 I don't know how.
 Digistar is my online tool and I believe it is changing to Aquastar. 
 No need, my water bill stays the same. 
 Will probably start using it.
 Use Digistar now and not Aquastar.
 I have not looked into the site.
 No, I do not use much water anyway. 
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Appendix P

Other Responses for Actions to Use Water Wisely Inside Your Home

26. Other?

 Put blocks in toilet tank. (2 comments)
 I catch water for watering plants. (2 comments)
 Turn off water when brushing teeth. (2 comments)
 Removed sprinkler system.
 I run washers in the evening.
 Tankless water heater.
 Don't flush toilet until needed.  Pour bleach in after each use instead of flushing.
 Replaced kitchen faucet.
 Water pressure was too high so they lowered it.
 Don't shower every day.
 I flush toilet with shower water. 
 The kids left.
 Installed low flow toilet.
 I put five-minute timers in the bathrooms.
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Appendix Q

Other Responses for Actions to Use Water Wisely Outside Your Home

28. Other?

 Rain barrels. (5 comments)
 Stopped watering. (3 comments)
 Planted grass that does not need watering. (2 comments)
 Compost to put on plants.
 Rarely use water outside.
 I use recycled water for watering the lawn.
 Just cautious when using water.
 I no longer have grass.
 I use to wait 3 days to water now only 2.
 I wash car only at stations that use recycled water.
 Changed water line.


